

## El Caudillo presidió ayer los actos conmemorativos de la liberación del Alcázar de Toledo

### Discurso de S. E. el Jefe del Estado

TOLEDO.— El Caudillo después de su entrada triunfal en la ciudad, en el día de ayer, se retiró a la finca de Buenavista, donde ha pernoctado. Su Excelencia invitó a una comida íntima al alcalde de la ciudad señor Aguirre, gobernador civil, señor Casanova y gobernador militar señor Rubio.

En las primeras horas de la mañana, Toledo presentaba un aspecto desolador. Las calles aparecían engalanadas, observándose la presencia de numerosos forasteros de la provincia. Se han registrado detalles curiosos, como los ofrecidos por los pueblos de Ocaña y Villanueva, de donde vinieron gran cantidad de afiliados a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que venían provistos de mantas para pasar la noche en la plaza de Zocodover, en vista de la carencia de hospedajes y que traían en el propio camión la comida.

Esta mañana se verificó en el Alcázar una misa de comunión general, a la que asistieron el general Moscardó y las autoridades.

Llovió intensamente durante toda la mañana.

Poco después de las once salió de su residencia de Buenavista el Caudillo, seguido de su séquito y de las autoridades de Toledo. El acompañaba en su coche el ministro del Ejército, general Varela. A la llegada al Hospital de Azueras, esperaba la guardia mora, que se incorporó al cortejo, el cual marchó camino de la ciudad.

El Caudillo cambió de coche y subió a uno abierto en compañía del alcalde de la ciudad. Formada de nuevo la comitiva, entró por la puerta de Bisagra ofreciendo un conjunto magnífico la arquitectura árabe con el cortejo de la guardia jalfiana, las calles engalanadas y la gente apiñada en las aceras, todo lo cual ofrecía un aspecto fantástico.

A la llegada a la plaza de Zocodover un gentío inmenso, que esperaba al Caudillo, prorrumpió en gritos de ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco! y ¡Viva el salvador de España! El Caudillo saludaba sonriente.

Antes de cruzar por la cuesta llamada del Picadero y a la llegada a la explanada donde hizo explosión la última mina colocada por los rojos contra los defensores del Alcázar, esperaban a Su Excelencia el general Moscardó, los generales Sáez de Buruaga, Rada y Castillo, el director general de Seguridad, conde de Mayalde, y las autoridades de Toledo. Una compañía con banda y música, le tributó los honores.

El Caudillo revisó las fuerzas, ha-

*"Eminentísimo Señor, Excelentísimos Señores Generales, Jefes, Oficiales, defensores del Alcázar y españoles todos aquí congregados: Nada más evocador que este lugar, con piedras que son pedazos vivos de la Historia de España, honra, florón y remate de un Imperio."*

*Se pierde en los siglos de la Historia la iniciación de la ciudad de Toledo. Cantan los poetas romanos antes de Jesucristo a las espadas forjadas en la Ciudad Ibérica. ¿Qué significa esto? Que la raza española en los tiempos más remotos ya pesaba en la Historia, y pronto dará España su genio y su carácter a otros pueblos.*

*Esta Historia de España, que aquí en Toledo aparece concentrada hace que en los Siglos de Oro de la Historia de España, de nuestra Historia, España sea la capital de Europa, el centro alrededor del cual giraban las naciones. Y sea el Alcázar, el lugar donde venían a pedir novias los Soberanos del mundo. Aquí se consagró el honor de la espada y de la Cruz y fué el solar de la conciliación de España con la Iglesia.*

*Jugando en nuestros años mozos por estas galerías, discurriendo por estas explanadas íbamos a topar en esa entrada principal con la figura de piedra del Rey Recaredo, en cuya base, en viejos caracteres, leíamos con emoción cómo bajo su reinado se había convertido España de nuevo a la fe católica. (Grandes aplausos.)*

*Era el sino de nuestra raza el imprimir el carácter a los pueblos que nos invadían. Este pueblo toledano veía a los árabes convertidos en hidalgos y en caballeros, y de aquí salieron las viejas historias de nuestra andante caballería que deleitaban a nuestros capitanes, y ante estos muros tuvo lugar la más bella gesta caballeresca, cuando una Reina, Señora de este Alcázar, desguarnecido por sus caballeros, sentía la zozobra del ataque inminente de los sarracenos, y aquellos hombres, que vienen de los muros bárbaros, se sienten hidalgos, saludan a la Reina y se marchan, porque no habían venido a enfrentarse con débiles mujeres; han recibido la savia española y son incapaces de tan grande suerte. (Ovación.)*

*Y así discurre toda nuestra Historia en torno de estas viejas piedras, que levantadas por Alfonso VI tienen por primer capitán a Ruy Díaz de Vivar, el Cid de las Españas, primer alcaide de esta fortaleza. Aquí se unen dos excel-*

ciendo una reverencia emocionada a la Bandera. Seguidamente penetró en el Alcázar por la puerta de la Piscina y se dirigió directamente al patio de Carlos V, en uno de cuyos extremos y en medio de las propias ruinas se había levantado un altar, donde se iba a celebrar la misa de campaña. Al pie del altar se encontraban el arzobispo Primado de España, cardenal Gomá, y el obispo auxiliar, señor Modrego.

La entrada del Caudillo en el Alcázar fué de intensa emoción. Hallábase en el patio la mayoría de los defensores de la histórica fortaleza, los cuales hicieron una entusiasta acogida a Su Excelencia, repitiéndose durante largo rato los aplausos y vitores al Generalísimo.

Ocidió en la misa el obispo auxiliar, doctor Modrego. En un dosel llamado del "Tanto Monta", de gran valor histórico, ocupó un reclinatorio al lado del Evangelio el Cardenal Gomá, y enfrentó el Caudillo que tenía a su derecha al ministro del Ejército, general Varela, y a su izquierda al jefe de la Casa

Militar, general Moscardó y su señora. En las ruinas, las personas colocadas en distintos planos por la configuración del patio, actualmente lleno de escombros, las cuales permanecían arrodilladas, ofrecía un aspecto fantástico.

Terminada la misa subió al estradillo el Hermano Mayor de la Hermandad del Alcázar, don Andrés Marin, así como el alcaide de la ciudad, señor Aguirre. Eran portadores el primero de la Medalla de oro de la Hermandad del Alcázar, que se le ofrece al Caudillo, como Hermano Mayor honorario, y el alcaide de la Medalla de oro de la ciudad, no poseída hasta ahora individualmente más que la Virgen del Sagrario.

Seguidamente en medio de un impresionante silencio, el general Varela dió lectura al decreto por el que se concede al coronel Moscardó la Cruz Laureada de San Fernando. La lectura del decreto fué interrumpida por estentóreos vitores al general Moscardó.

Acabada la lectura, el Caudillo, tomando de una bandeja la Cruz Laure-

das figuras, la primera, la más gloriosa de los Tercios medievales, la del Cid Campeador, la última la más simbólica de nuestros tiempos, la del Coronel Moscardó, último alcaide de la fortaleza, que, dando un mentís a los enemigos de nuestras glorias, les probó que la raza de los Guzmanes no se ha acabado. ¡Ya véis si tienen gloria vuestras piedras! (Grandes aplausos y vivas a España y a Moscardó).

La Historia se repite y, hoy como ayer, el Alcázar de las gestas caballerizas sin ayuda, y destruido por el materialismo de los bárbaros modernos; no es el fuego y la piqueta de los tiempos pretéritos, es la dinamita y el acero de los gruesos cañones; no hay tregua ni respeto a los caballeros, no existe conmiseración para las damas, hay que barrer la Historia de España, porque está llena de cruces, de espadas y de santos. (Ovación clamorosa. Reiterados vivas al Caudillo.)

Pero cuando se intenta barrer la Historia, se escribe otra nueva; cuando quiere destruirse la gloria de estas piedras surge una mayor en sus ruinas; cuando se pretende borrar la faz de nuestros mayores, exterminar los sacerdotes, surge como antaño un santo en cada muerto, y convierten en símbolos de nuestras Cruzada aquellas figuras del cuadro maravilloso rescatado aquí de las hordas rojas, "El exopolium", del Greco. Como en él, se repiten en Occidente las escenas del Calvario en las calles españolas, y en las plazas de los pueblos, y en los atrios de las Iglesias. Análogos rostros, los mismos sayones, idénticos perfiles, inspirados en la crueldad sin límites de una raza maldita, y las víctimas nuestros Obispos y nuestros sacerdotes y nuestras santas mujeres, a los que, creyendo envilecerles, les dan la gloria y santa corona del martirio.

A los santos de ayer, suceden nuestros santos de hoy, y a la España heroica y de los portentos, la milagrosa de hogano. Esta es la virtud de la barbarie y del materialismo: hacen las piedras más gloriosas, los hombres más santos, elevan más a nuestros caballeros, y cuando creen destruir un Ejército, surge en defensa de la Cruz otro más potente de los héroes del Alcázar toledano. (Una ovación clamorosa acoge el final del discurso del Generalísimo en el Patio del Alcázar. Los asistentes al emotivo acto prorrumpen en ¡Franco, Franco, Franco!, con manifestaciones de delirante entusiasmo.)

da se acercó al general Moscardó y dijo:

"En nombre de la Patria y en el mismo lugar de tus hazas, te condecoro".

Seguidamente, prendió del pecho del general Moscardó la Cruz Laureada. El público allí estacionado prorrumpió en una ovación inmensa con vitores a España, a Franco y al general Moscardó. Constituyó este un momento de gran emotividad.

Después el Cardenal Gomá revestido con la estola y rezando unas preces puso en el pecho del Generalísimo, la Medalla de Hermano Mayor de la Hermandad del Alcázar, de la que es el Primado capellán, y seguidamente el alcaide impuso a Su Excelencia la Medalla de la Ciudad.

El Cardenal Gomá pronunció breves palabras congratulándose de que una figura de los merecimientos del Caudillo de España, aceptase ser Hermano Mayor de la Hermandad de los defensores del Alcázar.

A continuación el Caudillo en medio de un silencio impresionante pronun-

ció el discurso que en otro lugar publicamos.

Terminadas las elocuentes palabras de Su Excelencia, las aclamaciones se sucedieron ininterrumpidamente. El Caudillo bajó de la tribuna y abriéndose paso difícilmente entre el público que le vitoreaba, entró en la Sala de los Caidos, procediendo a su inauguración, tras las reformas introducidas por el actual conservador del Alcázar, coronel Lagarde. El Generalísimo encendió personalmente dos grandes cirios, que se mantendrán constantemente encendidos y renovados, en homenaje a los que murieron defendiendo el Alcázar.

Después el Generalísimo mostró deseos de trasladarse a pie a la Catedral. Seguido de una inmensa muchedumbre que le aclamaba, el Generalísimo acompañado de su séquito y de las autoridades cruzó las calles de Toledo por la plaza de Zocodover, calle del Comercio, calle del Hombre de Palo y Arco de Palacio, entrando en la Catedral por la puerta llamada del Niño Perdido.

Una vez en el templo metropolitano, el Caudillo se dirigió directamente a la capilla de la Virgen del Sagrario, patrona de la ciudad, cuya coronación con la corona que los rojos le robaron y que se ha rescatado en Barcelona, había de ser verificada por la tarde. El Caudillo oró ante la Patrona de Toledo breves momentos.

Luego pasó a la sacristía, donde están expuestos diversos cuadros del Greco, y entre ellos "El Exopolium" al que precisamente había aludido en su discurso del Alcázar Su Excelencia. También contempló la Biblia de San Luis, rescatada en Ginebra, que asimismo habían robado los rojos.

Al cruzar el Caudillo las naves de la Catedral, caso desconocido, la gente prorrumpió en aplausos y en vivas a Franco dentro del templo.

Seguidamente se dirigió a la Sala del Tesoro, donde precisamente se conserva la espada que el propio Caudillo ofreció al Cabildo Primado en las fiestas del Desfile de la Victoria. Admiró diversos objetos de arte que contiene la mencionada Sala, como la Custodia de arte, fabricada con el primer oro que trajo Colón de las Indias, y la Cruz de gran valor que ofreció recientemente en su viaje a España el Conde de Ciano. Su Excelencia compartió con el canónigo doctoral, señor Vidal, mostrando el Caudillo extraordinarios conocimientos del arte español.

A la salida de la Catedral se repitieron las manifestaciones de entusiasmo que aumentaron al cruzar Cigarral y Zocodover, camino de Buenavista.

Seguidamente el Jefe del Estado abandonó la ciudad, almorzando en Buenavista en la intimidad.

A las tres y media de la tarde salió Su Excelencia de Toledo, siendo acompañado hasta Illescas, límite de la provincia, por los gobernadores civil y militar y el general Sáenz de Buruaga, gobernador militar de Madrid, que había venido para asistir a la fiesta.

Al Caudillo se le han ofrecido diversos regalos de la industria toledana, entre ellos, un maravilloso centro de mesa, de cerámica, de la fábrica de Ruiz de Luna, de Talavera y un esmalte, primorosa reproducción de un cuadro del Greco.

Su Excelencia marcha muy satisfecho de su estancia en Toledo, en el que había podido observar el gran entusiasmo que su presencia ha producido.

(Continúa en sexta página)



Tercer aniversario de la muerte  
DEL AUGUSTO SEÑOR

**D. ALFONSO CARLOS DE BORBON Y AUSTRIA-ESTE,**

Príncipe Cristianísimo, Patriota Excelso, General en Jefe de los Ejércitos de D. Carlos VII  
y Abanderado de la Tradición

R. I. P.

Al recordar tan triste acontecimiento, se ruega a todos los buenos españoles tengan presente en sus oraciones a quien, por amor a España y a nuestras Santas Tradiciones vivió en el destierro, donde le encontró la muerte en vísperas de la redención de la Patria por la que suspiró siempre, y se les suplica, al mismo tiempo, que asistan a los funerales que en sufragio del alma del Egregio Señor se celebrarán mañana, sábado, día 30 del actual, a las once de la mañana, en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica.

Burgos 29 de Septiembre de 1939.

# Comisión provincial del Subsidio al Combatiente

## Circular número 51

### RECARGO SOBRE LOS JUEGOS

Siendo uno de los medios económicos que constituyen los fondos del Subsidio al Combatiente el recargo del 20 por 100 sobre los juegos de todas clases en los establecimientos públicos o de recreo, fijado en el apartado h) del artículo 7.º del Texto refundido del Decreto de 25 de abril de 1938 para la implantación del "Subsidio al Combatiente" publicado en el SUPLEMENTO del B. O. del Estado del primero de mayo último; la Dirección General de Beneficiencia y Obras Sociales, por lo que respecta a la percepción de dicho recargo y en aquellos casos en que por hacerse efectivo el mismo por jugador o jugada no tenga aplicación el tanto por ciento indicado, ha dispuesto que las bases de tributación sean las siguientes:

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor el tanto en proporción a estas jugadas señaladas.

#### MAC-JONG

Postura de 1 décimo de céntimo, pagará 0,20 por jugador.  
Postura de 1 cuarto de céntimo, pagará 1,00 por jugador.

Se irá aplicand ola tarifa si fuese mayor el tanto en proporción a estas jugadas señaladas.

#### AJEDREZ Y DAMAS

Partida: 0,25 por jugador.

#### PARCHIS

Partida sin interés, 0,10 pesetas por jugador.

Partida sin interés, el 20 por 100 de la jugada.

#### BRISCA Y MUS

Partida: 0,10 pesetas por jugador

#### PELOTA (AFICIONADOS)

El 20 por 100 sobre el importe de la casa.

OTROS JUEGOS DEVENGARÁN IGUAL CANTIDAD POR ANALOGÍA A LOS SEÑALADOS

#### ADVERTENCIA A LOS JUGADORES

a) Los jugadores tienen la obligación de poner en conocimiento del camarero la cantidad que se va a cruzar

en la partida. La falsedad de ello será corregida con multa de 25 a 5.000 pesetas.

b) Los tiques del Subsidio al Combatiente serán entregados por el camarero o dueño del establecimiento en el momento de comenzar la partida, siendo obligación de los jugadores conservarlos hasta su final, en que procederán a su inutilización bajo apercibimiento de ser sancionados energicamente si no lo hicieron.

c) La exacción del recargo se entenderá por partida.

#### IMPORTANTE PARA LOS INDUSTRIALES

El 25 por 100 del recargo por cuenta de las Empresas que se establece en el último párrafo del artículo 7.º del Texto refundido del Decreto de 25 de abril de 1938 no será de aplicación sobre el importe de los tiques para el juego; en consecuencia, los industriales o dueños de establecimientos a quienes afecta la presente Circular, deberán proveerse en la Comisión Local de Subsidio respectiva de tiques especiales para el juego, los cuales no podrán ser empleados para otro fin distinto, advirtiéndose que serán sancionados rigurosamente los infractores.

La presente Circular anula la publicada anteriormente sobre la percepción del recargo del Subsidio en los juegos, y entrará en vigor en toda la provincia a partir de 1.º de octubre próximo.

Lo que se publica para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

El jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Astor.

# Los primeros periódicos burgaleses

Por Domingo Hergueta

Aunque en Burgos se publicó "La Gaceta de Madrid" todos los martes desde primeros de julio a mediados de octubre de 1706, debido a los azares de la guerra de sucesión, que motivaron que se trasladasen a esta ciudad los Consejero y Tribunales de la Corte, realmente los primeros periódicos burgaleses, sin editarse en Burgos, fueron la "Gaceta de la Provincia de Burgos" y la "Gaceta de Burgos".

El primero tamaño 156x108 milímetros, de ocho páginas, era semanal, pues salió a luz todos los viernes desde el 5 de julio de 1811 hasta el 4 de junio de 1813; este número se ha completado con el estudio de dos colecciones del mismo que se hallan en la actualidad en la Hemeroteca Municipal de Madrid y en el Monasterio de Santo Domingo de Silos, entre algunos impresos coleccionados por el R. P. Domingo Moreno: en la Hemeroteca sólo se conserva hasta el número 22 viernes 7 de mayo de 1813 y el número 23 de seis páginas, que figura como suplemento del anterior; publicó también algunas Gacetas extraordinarias.

Como era muy perseguido por los franceses, tenía que imprimirse en distintos lugares, y así no es extraño que en uno de sus números se diga "estará de venta en este lugar de Villacacina (del partido judicial de Atienza, provincia de Guadalajara) o donde se halle la Junta y en la otra sierra, en Salas de los Infantes o donde se halle la Intendencia". Desde el mismo año 1811 aparecen firmando los Partes Ramón de Santillán, especialmente los referentes a la partida del Cura Merino; y he aquí que éste es para mí el primer periodista burgalés: los señores don Lisinio Ruiz y don Julián García Sainz de Baranda, en sus "Escritores Burgaleses", citan como periodista burgalés del siglo XVIII

(1787) a don Patricio Redondo, pero de mis averiguaciones en Burgos cerca de la familia Redondo y de la carta y extracto de un discurso que mencionan dichos señores como de aquí, no me cabe la menor duda que era madrileño y que se refieren al periódico de Madrid "El Censor", aunque se titule, ciudadano de Burgos y fantásticamente, originario de Benaviver, villa que pudo ser en Campos de los godos en su carta "En boca cerrada no entran moscas". No hay que quitarle esta primacía al señor Santillán, ilustre lemaño, Gobernador del Banco de España y Ministro de Hacienda más tarde.

El segundo periódico de Burgos, de quien tenemos menos noticias, es la "Gaceta de Burgos", citada por Fr. Rafael de Velez, en su "Preservativo contra la irreligión, o los planos de la filosofía contra la religión y el estado, realizados por la Francia para subyugar la Europa seguidos por Napoleón en la conquista de España. Cádiz 1812, página 169." Dice que defendía las ideas antirreformistas y religiosas, y no sé con qué fundamento, se publicaba en Burgos, cuando estaba ocupada por los franceses y cuando el mismo nos declara se imprimía en Madrid en 1812 en 4.º y en Valencia en 1813, también en 4.º.

## MALTE "LLOP"

Es el mejor por su calidad y buen gusto  
De venta en ultramarinos  
Fabricante: ISIDORO LLOP  
Puente Vallecas — MADRID

### La población mundial

## Alemania al cuarto puesto

BERLIN.— La oficina central de estadística del Reich publica una nueva serie de datos del último censo de la población alemana, verificado el 17 de Mayo pasado, y que dió un resultado total de 86,5 millones de almas.

Según los resultados definitivos, la población actual del Reich, excluido el territorio de Memel, es de 79.577 millones de habitantes; sumando la población de Memel, de la que se hará un censo suplementario y que se calcula consta de 153 mil personas, se llega a 79.730 millones, cifra que asciende a 86,5 millones incluyendo los 6,8 millones del Protectorado.

Después de la Unión Soviética, que en su parte europea cuenta 135 millones de almas, Alemania es el Estado de más población de Europa (Inglaterra y Norte de Irlanda 47 millones, Italia 44 millones, Francia 42 millones, Polonia 35 millones). Los habitantes del Reich constituyen casi el 15 por 100 de la población europea. En el cuadro mundial, sin considerar las posesiones coloniales, Alemania ocupa el cuarto puesto en el orden de países de mayor población, después de la China (437 millones), la Unión Soviética (171 millones) y los Estados Unidos (129 millones).

Teniendo en cuenta la población colonial, Alemania ocupa el séptimo puesto; el primero corresponde al Imperio británico (unos 525 millones), siguiendo por orden de mayor a menor la China, la Unión Soviética, los Estados Unidos de América, Francia y el Japón. Dentro de los ámbitos del Reich viven actualmente cerca de las cuatro quintas partes de todos los alemanes, que suman en el mundo cerca de 100 millones, de los cuales, 85 viven en un espacio delimitado al centro de Europa.

La oficina de estadística ha calculado, además, que la pérdida de población sufrida por el Reich a causa de la gran guerra asciende, en su viejo territorio, a unos 13 millones de almas. Cerca de 2 millones perdieron la vida en la guerra, otros tres cuartos de millón murieron a consecuencia del blo-

queo — de las epidemias, entre 3 y 3,5 millones se calcula el déficit en la natalidad y cerca de 6,5 millones de habitantes fueron perdidos con las cesiones territoriales.

El nuevo período de ascenso del Reich se inició con el advenimiento del nacionalsocialismo al poder: la superficie del Reich ha crecido de 469 mil kilómetros cuadrados en 1933 a 586 mil en 1939; la población de 65,2 a 79,7 millones. La población masculina en el actual Reich, sin Memel, ha llegado en 1939 a 38.812.032 (37.090.238 en 1933), la femenina a 40.764.726 (39.352.059 en 1933 con un aumento del 4,6 y 3,6 respectivamente por ciento). La relación entre hombres y mujeres en el Reich, ámbitos antiguos, es de 1.000 contra 1.050 en 1939 (1.061 en 1933 y 1.073 en 1925). 23,9 millones (30 por 100 de la población total) viven en las grandes ciudades, es decir, de más de 100 mil habitantes. (Centraleuropa).

### Anisados y Licores

Aguardientes - Vermouths  
Vinos rancios y generosos - Vinagres puros  
VINOS FINOS DE MESA  
M. DEL BARRIO  
Alhónd.º Municipal y Santander, 36-Burgos

### Crónica judicial

#### SENALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Provincial

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Plácido Ruiz de Lázaga Montoya, con la Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de Orduña, sobre nulidad de acuerdos.

# Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos

Curso de 1939-1940.—Matrícula gratuita

### ENSEÑANZA OFICIAL

Observaciones: Primera. Se publica a continuación la lista de alumnos a quienes se concede matrícula gratuita para cursar sus estudios en este Centro oficial en el curso 1939—1940.

Segunda. No están comprendidos en esta lista los alumnos que habiendo cursado el pasado año escolar en enseñanza oficial quedaron pendientes de asignaturas en junio y luego pasaron a la enseñanza privada, aprobando en ésta y por consiguiente si por error hubiese alguno quedaría sin efecto la concesión.

Tercera. Si en cualquier época pasara a la enseñanza privada quedará nula la matrícula gratuita si no justificase que la ha de recibir gratis a satisfacción de este Centro.

Cuarta. La formalización de estas matrículas se realizará hasta el día tres de Octubre próximo, llenando el impreso que pueden obtener en portería. Sin derechos de ninguna clase será la inscripción.

### RELACION QUE SE CITA

Fernando Cillero Grafulla, Daniel García Torres Rámila, Ismael García Torres Rámila, Isabel Díez de la Lastra Rojo, Luis Estades Saez, María Esperanza Nebreda Vela, Concepción Lizperando Iglesias, Rafael Ristori Manzanares, Luis Quintanilla Gómez, Emiliano Alvarez Sainz, Fidel Rojo Peraita, María Antonia García Carnicero, Francisca Núñez del Moral, Gerardo Ayala Cardero, Luis Delgado Santaolalla, Miguel González Heras, Clara Arnáiz Alegre, Carmen Bágüena García, José Alvarez Balcaivad, Tomás Mata Olivarieta, Eduardo Pérez Eneadagüela, Teófilo Alvarez Sainz, Araceli Ramon Matías, Santiago García Conde, María Mercedes Saez Ruiz, María Luisa Cuesta Alonso, Urbano Gutiérrez Martín, Mercedes Serrano Montes, Teófilo Fernández Fernández, Juan Martínez Jiménez, Teófilo García Moreno, Eugenia García Carnicero, Tomás Vellido Martínez, Lidia Alvarez Sainz, Eligio Alvarez Sainz, Beatriz Martínez Jiménez, Teófilo Martínez Jiménez, Encarnación Ramos Marinas, Juliana Comas Gutiérrez, María Ramos Marinas Elisa Almaraz Peña, Aurora Corral Mariscal, María Dolores Fernández García Ignacio Fernández García, Ambrosio Porras Blanco, Anastasio Porras Blanco, Félix Porras Blanco, Santiago Palomino Ruiz, Celsionia Abad de Pedro, Jesús Alamo Alonso, Francisca Carmen Lozano Herrero, Angeles Poves Bárcena, Elniel García Román, Valerio López Bravo, Francisco López Bravo, Julián Rodríguez Maeso, Vicenta López Ortiz, Encarnación López Ortiz, Julián López Ortiz, Angeles Vizaro Pérez, Urbano García Martínez Pablo Santos Casquero, Juan Carlos Revilla Molero, David Juez Pingada Antonio López Bravo, Angel Revilla Molero, Luis González Heras María Purificación Maestro Bárcena, Ignacio Medina Gil, Manuel Delgado Cabeza, Salomé Sedano Calvo, Jesús Crespo Rodríguez, Lidia Crespo Rodríguez, Presentación de la Iglesia Nebreda, Mariano Saiz de la Hoya, María Lozano Hernández, Micaela Puente Alonso, Araceli Ruiz Crespo, María Carmen Cecilia García Izquierdo, Leonor Hernández Antón, Francisco González Vencedor, Alfredo Hierro Rodríguez, Manuel Gómez del Hierro, Julián González Vencedor.

( Antonia Palacios García, Josefina García Fernández, Vicente Ferrer Ortiz de Elguea, Hilario Moral Ruiz, María Gloria Marjutan Moral, María Trinidad García Maté, María Angeles Fernández Fernández, Isabel Nogal Pérez, María Teresa Nogal Pérez, José Luis Marcos Valdiviéso, José Antonio García Bravo, Nieves García Bravo, Eustasio Sendino García, Juana de Juan García Alicia López Asenjo, Fernando Rayón Rodríguez, Ascensión Haller Decan, Maximiano Rodrigo Bravo, Ascensión Delgado Arlanzón, María Angeles Nieto González, Juan José Castro Yudego, Félix Deigado Caballero, Manuel Díez Romero, Manuel Medrano Cámara, Jovita Pascual Marcos, María Cuviem Pascual Marcos, Mercedes Aranz Ortega, Vidal Martín Cuezva, Enrique Martín Cuezva, Felisa Martínez Antón, Martiña Arroyo Mediavilla, Antonio Martínez González, Edefeso Martín Calvo, Eusebia Antón Pérez, José Sanjaelala Aguilar, María Carmen Albarillos Silleras, Julio Aneba Antón, Félix Alvarez Mozo.

Julio Díez García, Jesús María Martínez Orejón, Amelia Sara Calvo Castro, María Teresa Castro Gandía, Venancio Mariscal Ruiz, María Carmen Pérez González, Julia Delgado Clemente, Teodoro Corral Martínez, Aristides Marquina Izquierdo, Teresa González Martínez, Filomena Díez Saiz, Luis Cámara Cuadrado, Eliseo Puente Munguía, Jesús Puente Munguía, David Alonso Izquierdo, Ernesto Renuncio Galiana, María Teresa Inaraja Díaz, Carmen Inaraja Díaz, Santiago San Martín Arnáiz, María Nieves Arconada, Rosario Montoya Martínez, Pedro Martínez Madruga.

Samuel Ollauri Padrones, Elias Díez Pérez, Alberta Díez Pérez, Gerardo Castro Juez, Gregorio García Pedrosa, Ramón Maté García, José Luis de Simón Ruiz, Jesús del Río Caballero, Mariano Rico Paró, Julián Román Hernández, Ernesto Hernandez Braceras, Manuel Sánchez Herrero, Pedro Sánchez Arroyo, Margarita Redondo Girarte, María Teresa Martínez Barbadillo, Leticia Río Iglesias, Nieves Peraita González, Graciano Peraita González.

## Profesionales

### F. Urraca OCULISTA

del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º. Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

### Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenéreo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
DIATERMIA DE ONDA CORTA  
Consulta de 11 a 2  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

### MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas  
Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1556  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

### GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
Premio extraordinario de Madrid  
De la clínica del profesor Recasens  
ONDA CORTA DIATERMIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

### C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

### Eulalia Peris S. Blanco

Profesora en Partos y Practicante  
Ex-alumna de la Casa de Salud de Santa Cristina de Madrid  
CONSULTA DIARIA  
PALOMA 20. — 2.º.

## Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:			
En libretas ordinarias . . . . .	el 2	por 100 de Interés anual	
En imposiciones a plazos de seis meses . . . . .	el 2'50	por 100	» »
En imposiciones a plazos de un año. . . . .	el 3	por 100	» »
En cuentas corrientes a la vista . . . . .	el 1	por 100	» »

CAPITAL DE IMPONENTES	
En 31 de Diciembre de 1938 . . . . .	33 919.870'33 pesetas
En 30 de Junio de 1939 . . . . .	35 781.305'75

## Ex-combatientes y ex-cautivos

Ingreso en la Policía Gubernativa de España  
Madrid, 9-1  
Teléfono 2276

Se advierte a los alumnos que las clases comenzarán el día dos de Octubre próximo a las tres de la tarde, debiendo venir provistos de pluma estilográfica o lapiz tinta; lapiz corriente y cinco cuadernos o bloks uno de ellos pequeño alfabetizado. No se precisa de libro alguno.

Se encarece la puntualidad. La admisión será limitada.

# Palace Hotel MADRID

Completamente renovado

Más suntuoso que nunca

Espléndido GRILL ROOM

REAPERTURA: 1.º de OCTUBRE

Chamelo: de 0,02 pesetas a 0,05 pesetas, 0,30 pesetas por jugador.

Chamelo: de 0,05 pesetas a 0,10 pesetas, 1,00 peseta por jugador.

Garrafina de 1 peseta, pagará 0,20 de tiques por jugador.

Garrafina de 2 pesetas, pagará 0,40 de tiques por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor el tanto, en proporción a estas jugadas señaladas.

#### TUTE

Partida sin interés, 0,10 pesetas por jugador.

Juego hasta 0,10 pesetas, 0,20 pesetas por jugador.

Juego hasta 0,50 pesetas, 0,40 pesetas por jugador.

Juego desde 0,55 pesetas, a 1 peseta, 1 peseta por jugador.

Juego desde 1, peseta en adelante, 1 peseta por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor el tanto en proporción a las jugadas señaladas.

#### JULEPE

Postura de 0,10 pesetas a 0,50 pesetas, 0,20 por jugador.

Postura de 0,55 pesetas a 1 peseta, 0,40 por jugador.

Posturas de 1 peseta en adelante, 1 por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor el tanto en proporción a estas jugadas señaladas.

#### TRESILLO

Postura de 1 céntimo sencillo, pagará 0,40 por jugador.

Postura de 2 céntimos, pagará 1 peseta por jugador.

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía Nacional de Seguros

Tiene el honor de comunicar a los beneficiarios de sus seguros de Vida, que deseando imprimir la máxima rapidez a la total liquidación de los siniestros y vencimientos pendientes, encarece al público envío de la documentación precisa para que aquélla sea llevada a cabo.

SUBDIRECCION EN BURGOS: - - - Teléfono 1534  
Vitoria, 9, principal

## ¡Ganaderos!

TRATAMIENTO eficaz de la DISTOMATOSIS HEPÁTICA (Mal del hígado) (PAPERA) del ganado lanar, cabrío y vacuno.



Registrada en Sanidad  
Núm. E-N-216  
Cajas de 12 y 25 cápsulas 10 y 20 ptas. (timbres incluidos).

Venta en Farmacias o pidanlas directamente a

# FARMACIA Y LABORATORIO LAFONT

ANIÑON (Zaragoza)

Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de España

Laboratorios Eneida San Sebastian ha creado para su cutis, Señora:



la crema de día

la crema de noche

Eneida

PUBLICIDAD CAFRANGA

Noticias locales

En las inmediaciones del pueblo de Monasterio de Rodilla, a las seis de la mañana del día de ayer, fueron atropellados por un camión, Esteban Alonso Cuesta, de 48 años, natural de Castil de Peones y su hijo José Luis Alonso Puente, de 16, resultando lesionados.

En un coche fueron trasladados a esta capital, ingresando en la Casa de Socorro, donde se les asistió convenientemente, apreciándose a Esteban varias contusiones y erosiones, calificadas de pronóstico reservado y a José Luis, una herida contusa a colgajo, de unos 22 centímetros de extensión en la cabeza, de pronóstico grave.

Después de curados, pasaron al Hospital provincial.

Certificados Penales, Última Voluntad, Planos, Pasaportes, Pídalos a la Agencia Alía, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º

En la Casa de Socorro fué asistida en la mañana de ayer, Consuelo Menchaca, de 25 años, natural del Perú y con domicilio en el Hotel Condestable, de esta ciudad, a la que el personal de guardia curó de primera intención, apreciándose una contusión con gran hemorragia en la región occipital y una herida contusa en el codo derecho, de pronóstico reservado, producidas por haberla atropellado una camioneta en la calle del Cid.

Cazadores: vuestra licencia de caza os la despachará rápidamente la Agencia Alía.

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer:

Besugo, de 3 a 4,40 pesetas kilo; sardinas, de 1,20 a 2,20; merluza, de 6,50 a 7,50; uescadilla, de 3,50 a 6; platusas, de 3,50 a 4,50; almejas, de 1,60 a 3,50; congrio, de 3 a 5,20; chicharros, de 1 a 2; bacalao, de 4 a 5; abadejo, de 3,50 a 5; zapatero, de 2 a 3,50; panchos, de 2,50 a 3,50; faneacas, de 2 a 2,50 rape, a 4,40; pagueles, a 2,50; raya, a 1; lubina, a 7; abadejo, a 5; curbina, a 5; verdes, a 3; bertorella, a 3.

La cantidad de pescado vendido en el día de ayer, fué la de 2.277 kilos en la siguiente forma: 12 de langosta; 10 de mero; 47 de lenguados; 46 de calamares; 314 de almejas; 57 de caracillos; 146 de merluza; 112 de congrio; 167 de platusas; 30 de bonito; 647 de pescadilla; 210 de anchoas; 30 de besugo; 90 de chicharros; 60 de abadejo; 110 de pagueles; 40 de zapatero; 133 de verdes; 5 de lubinas; 11 de curbinas

SE TRASPASA HOTEL en Madrid, muy acreditado, buena situación, casa nueva, con aguas corrientes y teléfono en las habitaciones, algunas de éstas con baño. DIRIGIRSE bajo número 424. Apartado 911. Publicitas, Madrid.

Central Nacional-Sindicalista

Patatas de siembra Se invita a todos los industriales y almacenistas de Burgos a una reunión que tendrá lugar en los locales de esta C. N. S. (Fernán González 5.º segundo) el día 6 de Octubre próximo, a las 12 del mediodía, en la que se darán a conocer las bases que han de regir en la próxima temporada para la compra-venta de este tubérculo. También se facilitarán en esta reunión las autoridades correspondientes. El Secretario Provincial del Sindicato II, Arturo Martínez.

LA SIDRA CHAMPAGNE PRINCESA

Le cuesta lo mismo que otras marcas y es EXCELENTE.

Compre una botella en su Comercio.

Pedidos a los Depositarios para Burgos y su provincia:

Colleja Núñez y Cía. Almacén de Coloniales.

Apartado 9.-BURGOS REPRESENTANTE REGIONAL: A. PÉREZ DE MEDINA

Apartado 93.-VALLADOLID

Notas militares

Se interesa la presentación en el Gobierno Militar de los familiares de los socios fallecidos que pertenecían a la Sociedad Filantrópica del Estado Mayor, de esta Provincia, a fin de informarles de un asunto que les interesa.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la placa de San Hermenegildo al teniente coronel de Caballería don Dámaso Sanz Martín. También se concede la placa de la misma Orden, con la pensión anual de 1200 pesetas al coronel de Ingenieros don Luis Barrio Mijangómez y la cruz, con 600 pesetas al profesor primero de Equitación don Miguel González Rojo.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

Las mujeres estropean su cutis

usando jabones cáusticos e irritantes. ¿Por qué no emplean el famoso Jabón Richelet? Libra el cutis de granitos, rojeces y brillo grasiento. La nueva pastilla sólo

95 ¢ cuesta

Pastilla grande, 1,80 (timbre aparte) LABORATORIO RICHELET - SAN SEBASTIAN

Estaciones de Burgos

Estación del Norte Vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del día 29 de Septiembre de 1939.

Procedencia, Gros. Mercancía, ácido Consignatario, Seda.— Gava, radiadores G. Ibañez.— Matallana, carbón A. Castellanos.— Mingorría, piedra Ayuntamiento.— Idem, idem. Idem. Burgos 28 de Septiembre de 1939.— Año de la Victoria.— El jefe de estación, V. Hernández.

TRASPASO RESTAURANT-BAR muy céntrico y acreditado Informes: en esta Administración.

Exámenes de Estado en la Universidad de Valladolid

El Rector de la Universidad de Valladolid ha enviado al Instituto Nacional el siguiente telegrama. «Los exámenes de estado en la Universidad de Valladolid, terminan el sábado día 30, a las diez de la mañana».

EL COLEGIO "Magisterio Santos"

da comienzo a sus clases el día 3 de Octubre Las alumnas internadas harán su ingreso en el Colegio el día 2

Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos

Curso de 1939-1940—Matrícula gratuita Enseñanza privada

Para la resolución de las instancias presentadas es requisito indispensable que los interesados que no lo tuviesen ya justificado acrediten documentalente los siguientes extremos:

a) Documento que acredite que ha de recibir la enseñanza privada completamente gratuita. b) Documento o papeleta que acredite la aprobación del curso anterior. Se reitera que deben presentar esos documentos quienes no los hubiere acompañado a su petición. El plazo de admisión quedará cerrado definitivamente el día cinco de Octubre próximo, a la una de la tarde. El secretario, Teófilo López Mata.

Mejora de nota de ingreso Los ejercicios de mejora de nota de ingreso para aspirar a matrícula de Honor tendrán lugar en este Centro el día 30 del actual, sábado, a las cuatro y media de la tarde, debiendo presentar los que no lo hubiesen hecho, instancias solicitando. El secretario, Teófilo López Mata.

ACADEMIA NACIONAL Pro-Mutilados

(Antes Academia Barbosa) General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo Clases particulares

para ex-combatientes: 7.000 plazas en el Cuerpo de Seguridad.

Clases especiales y abreviadas para señoritas, de Taquigrafía, Mecanografía, Contabilidad, Caligrafía, Ortografía, etc.

Veintiocho años de experiencia ininterrumpida en Burgos. No confundidos.

Asociación Médico-Farmacéutica de San Cosme y San Damián

La función anual de esta Asociación se celebrará en la expresada parroquia en la forma siguiente:

Día 1.º de Octubre a las once, misa solemne, con sermón que predicará el M. T. Sr. don Félix Arrarás. Día 2.º a las nueve y media; misa rezada por los socios difuntos.

Inspección de los Campos de Concentración de Prisioneros Delegación de Burgos

Trasladada la Inspección General a Madrid, se pone en conocimiento de los señores comerciantes que tengan facturas pendientes con este Centro, pasen a hacer efectivo el importe de las mismas desde el día 2 al 10 del próximo mes de Octubre, de 12 a 13, en las oficinas de esta Delegación. Casa de Venerables.

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE HOY Miguel Arcángel, Eutiquio,

Registro civil DEFUNCIONES Hipólito de Diego Herrero, de Cobarera del Rudrón, 38 años, Hospital provincial. Claudia Cubillo Cano, de San Millán de Lara, dos meses y medio, Casa de Caridad.

NACIMIENTOS Ninguno

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer:

Barómetro Alas siete de la mañana, 684,3. A las dos de la tarde, 681,9. A las siete de la tarde, 680,1.

Temperaturas Máxima a la sombra 19,0. Mínima a la sombra, 9,4.

Dirección del viento y velocidad A las siete de la mañana, calma. A las dos de la tarde, SE-9Km. A las siete de la tarde, SSE-4 Km.

Pluviómetro. Lluvia inapreciable.

¡NO SUFRAS MÁS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS!

Estobiol

es el medicamento que cura Estobiol no es un tratamiento más a ensayar; es el medicamento por excelencia que cura las enfermedades estomacales, haciendo desaparecer seguidamente las molestias y dolores de las mismas. Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neuritis, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etcétera, etcétera, tienen su eficaz y seguro tratamiento en este producto. Es además el remedio estomacal que

Nunca perjudica

Frasco, pts. 5'80

(Impuestos comprendidos) Exija Estobiol y no admita sustituciones interesadas. En todas las Farmacias de España PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos más diez céntimos impuesto del timbre. Cada palabra más, cinco céntimos. Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

ALMONEDAS

SE VENDEN cuatro camas madera buen uso. Miranda 12, habitación 4

SE VENDEN muebles incluso colchones. Llanza de Afuera 7, primero derecha.

SE VENDEN varios muebles de 11 a 1 y de 3 a 5. Santander (22 tercero izquierda).

SE VENDEN camas y varios muebles, en Condestable, 4, sexto, izquierda.

ARRIENDOS

OCASION. Se arrienda un local de nueva construcción propio para industria o garage, mide más de 200 metros cuadrados y 5 de altura, susceptible de ampliación o disminución, con cubierta de cemento armado. Informes Paloma 82, primero.

SE ARRIENDAN o venden, 40 tierras en el barrio de Cortes, de esta ciudad. Razón en General Mola 1, segundo.

GRUPO pisc. Ofertas esta Administración

SE ARRIENDA chalet sitio céntrico Razón, Victoria, 2. Quetería.

DANDO facilidades, matrimonio joven en renta o a medias, huerta o huacana. Informes esta Administración.

SE ALQUILA local propio para almacenar paja, próximo estación Santander Mediterráneo, carretera de Villagonzalo. Informes Espolón 14, de 3 a 6.

AUTOMOVILES

SE VENDE «Renault» en buen uso, 13 P. 6 cilindros. Carretera Santander, taller de Navajo.

COLOCACIONES

SE NECESITAN oficiales, medio oficiales y aprendizas de sastrería. Cafetería de Santiago Rodríguez.

SE NECESITA muchacha para el cuidado de niños Bar Rodríguez Moneda 18.

SE NECESITA chica para conector bien impuesta, Bar Rodríguez Moneda 18.

ASISTENTE se necesita. Informes, esta Administración.

MUJERES se precisan para coser sacos. Casa Diez.

«El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan»

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas

SE NECESITAN 10 oficiales entarimadores para Madrid, jornal diario 18,25 pesetas. Informar condiciones en esta Delegación Sindical Local (Fernán González 5 segundo.)

SE NECESITA chica format, bien retribuida en la churrería «El Abrigo» Mercé 34.

MACHACADORES, se necesitan. Informes, Ilera, Sasamón.

SE OFRECE molinero bien impuesto toda clase de maquinaria o para desempeñar el cargo de una central eléctrica, o también se tomaría en arriendo un molino. Para informarse en Castrojeriz Juan Ruiz Pedrosa.

SE OFRECE chófer con carnet de primera para coche o camión, dentro o fuera de la provincia. Para informes está Administración.

SE OFRECE sastría pantalonera, se vuelven prendas de militar y paisano, a precios económicos. Calle Nuño Raura 6.

ENSEÑANZAS

ACADEMIA Minerva. Dirigida por licenciado y profesores acreditados. Bachillerato, cultura general. Comienza el curso el 2 de Octubre. Honorarios 50 pesetas.—Avenida Sanjurjo 36.

POLICIA Armada. Grupos 10 alumnos, 7 a 10. Precios económicos. Puebla, 17, entresuelo.

SE DESEA profesor de Alemán, nativo. Dirigirse Teléfono 2377, de 11 a 12

FUNCIONARIOS daría pensión en Madrid. Escribid, DIARIO DE BURGOS, P. M.

PREPARACION esmerada Bachillerato, Taquigrafía, Contabilidad, Ortografía, Cultura general. Elección a domicilio. Honorarios módicos Avellanos 4 tercero.

JOVEN español, estudiante en Francia, da clases de Francés y Latín a domicilio. Razón, esta Administración.

ANTIGUA Academia de Mazas. Filial en Burgos: San Juan 31. Ingreso en Marina, Bachillerato completo. (Pídanse antecedentes de esta Academia.)

¿QUIERE ser taquimeca en poco tiempo? Alonso Martínez 8, segundo.

HUESPEDES

SE ALQUILAN dos camas. Fernán González 50, segundo.

HABITACION para señoritas se ofrece. San Juan 47 bajo izquierda.

SE ALQUILA cama, sitio céntrico. Informes esta Administración.

SE ALQUILA piso amueblado, económico. Razón, esta Administración.

SE alquilan dos camas, precio económico, ventilado y soleado. Informes, en esta Administración.

SE DESEAN personas formates en casa particular con o sin pensión. Razón en esta Administración.

SE ALQUILA piso amueblado en buenas condiciones. Razón, esta Administración.

SE OFRECE una cama, solo dormir San Francisco 25 cuarto.

PERDIDAS

EXTRAVIADO en Paulas de Lara Yegua pelo rata, con una estrella en la frente, 1,20 de alzada; de tres a cuatro años, rozada atrás. Se ruega avisar a la Jurisdicción de Lara.

HALLAZGO de un caballo, el martes día 26. Lo entregará a quien acredite ser su dueño. Alfargeros 31 Ángel Mansilla.

PERDIDA de 400 pesetas de Paulas de Lara a Burgos. Se ruega devolución por tratarse de una pobre, en la Guardia Municipal.

TRASPASOS

POR cesar en el negocio se traspasa bar con vivienda muy acreditado y buena clientela. Tratar en el mismo, General Mola, 17.

SE TRASPASA confitería muy acreditada, en calle céntrica. Informes en esta Administración.

TRASPASO vaquería con 6 vacas en plena producción, en el casco de la capital, inmejorables cuajadas. Informarán en esta Administración.

EN la imposibilidad de poderlo atender por enfermedad, traspaso tienda de vinos y comestibles. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA herrería, sitio céntrico, poca renta. Informarán, Santa Cruz 28, taller.

TRASPASO o vendó fábrica embutidos y carnicería muy acreditada en Ariza (Burgos) Máximo Martínez

VENTAS

UVA blanca y negra de Rioja se venden unos veinte mil kilos. Darán informes Emilio Rodríguez. Fernán González, 25, cuarto. Burgos.

VENTA de paja blanca y negra, en Villayerno Morquillas. Teófilo Alonso.

VINAGRE clarete de vino, vendó 300 cántaras en Haro (Rioja) Luis Estefanía. General Mola, 23.

SE VENDEN 40 barricas de 80 litros juntas o por separado. Para tratar con su dueño, Benito Achiaga, en Briviesca.

SE VENDE estufa y tubos y una silla de niño. Razón Madrid 9 primero izquierda.

SE VENDE una bicicleta. Fernán González 57 primero derecha.

SE VENDE coche de niño. Nuño Raura 20, segundo.

SE VENDEN dos tocadores de Peluquería. Para informes, Calle Queipo de Llano, número 3.

VENDO una vaca de leche de pura raza, parida el 15 de Septiembre. Villagonzalo Pedernafes. Estanco.

VENDO vaca de leche superior, parida de dos días con su ternero de cinco años, 3 partos. Para tratar con su dueño Rodrigo Cruces, en Santo Domingo de Silos.

APARATO radio de coche vendó San Juan 56 cuarto derecha.

VENDO novilla holandesa, próxima a parir, en Sojillo de la Rivera. Pedro Martín.

SE VENDEN 5 vacas lecheras (y un novillo). Carretera de Madrid. Casa del alto. Para tratar, Eustaquio Pérez.

SE VENDE carro con toldo, para una caballería. Informes calle de San Pedro Cardena, 41, primero.

SE VENDE lavabo, muebles con depósito, luna y marmol, dos camas, gramófono, discos, banco pequeño carpintero, acumulador 6-V, aparato radio, silla niño y banco jardín. Bailén 13.

VENDESE espadín para cerveza con manómetros nuevos. Puebla, 46, cuarto, izquierda.

COMPRO alholvas. Ofertas, a Casa Diez.

SE VENDE motor bomba eléctrico, 2 H. P. 110-220 voltios. Calle Madrid 17. Almacén de Carbones.

VENDESE banqueta, cubierta de piano, metronoma, piezas estudio y armonías. Vaciillos 16, segundo, centro.

OCASION: Vendese máquina escribir Underwood, Sanz Pastor 10, bajo. Zapatería.

SE VENDE finca en Burgos, 7.000 metros cuadrados, zona industrial dando a dos calles, cuatro viviendas. Informes esta Administración.

COSAC Argudo, Jerez Argudo, Amontillado Argudo, Todo viejo, de insuperable calidad y con fama bien merecida.

COMPRO patatas, partidas y vagones. Ofertas a Casa Diez.

ATENCION, a horticultores y agricultores: Se compra membrillo en todas cantidades. Tratar, Román Velasco, Quinta de Miraflores.

COMPRO revistas de Radio, anteriores al Movimiento. Lain Calvo 22 primero.

VENDO casa en construcción y parcela, 85 aves, conejos y cerda. Informes Foto Cine Moneda 16.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Baterías del Norte, Plaza Mayor, 40.

SE DESEA comprar una batidora o amasadora de las usadas en panadería. Ofertas a «Sociedad del Dentífico Yeras» Apartado 64 Burgos.

COMPRO y vendó toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

SE VENDEN mesas propias para cortar sastrer. San Juan, 72, primero, derecha.

LABRADORES: ¡Atención! Compro alholvas, sastrería y cereales. Almacén, San Pablo, 38.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Urbarri, Barrio Jimeno, 25, tercero. Burgos. Teléfono, 2152.

MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza, abonos mensuales. Compra toda clase máquinas cualquier estado. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

BUTACAS cine se venden docientos piezas, sueltas o en conjunto. Referencias Hijos de Moliner, Burgos.

NERBI medidores automáticos para aceites. Pedidos, Vinda Ignacio Palacios, Almacén de coloniales, vinos y licores, Burgos.

VARIOS

TALLER Electro Técnico. Calixto Rodríguez. Instalaciones eléctricas. Especialidad en bobinajes, motores, alternadores y transformadores. Calle Madrid, número 4. Teléfono 2383. Burgos.

Gobierno Civil

Fiesta Nacional del Caudillo

Establecida esta fiesta por Orden de la Presidencia de la extinguida Junta Técnica del Estado, de 23 de Septiembre de 1937 (B. O. del Estado del mismo día), ha de celebrarse anualmente el día 1.º de Octubre para conmemorar la fecha en que fué proclamado Jefe del Estado Español el Excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, debiéndose adoptar por todas las autoridades las medidas necesarias para el cumplimiento de esta Orden.

Por tanto, se recuerda que el día 1.º de Octubre próximo, es Fiesta Nacional del Caudillo, considerándose festivo a todos los efectos, sin perjuicio de las excepciones que se determinarán de acuerdo con la Delegación de Trabajo.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

El gobernador civil, Antonio Almagro.

Delegación Provincial de Trabajo de Burgos

Declarada fiesta oficial el día 1.º de Octubre próximo, y al objeto de no restar concurrencia al homenaje que la Nación entera ha de rendir al Jefe del Estado Español, nuestro Glorioso Caudillo, de acuerdo con el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia y a los efectos de trabajo, se dispone:

1.º Se observará rigurosamente el descanso dominical en todas las actividades agrícolas, industriales y comerciales que no estén expresamente exceptuadas por el Decreto Ley de 8 de Junio de 1925 o por reglamentaciones o bases de trabajo en vigor.

2.º Las peluquerías y barberías no abrirán sus establecimientos el mencionado día 1.º de Octubre; sin embargo, quedan autorizados los empresarios de estos establecimientos, como compensación al cierre acordado, para abrir el lunes, día 2 del indicado Octubre, de nueve a trece.

3.º Las transgresiones al contenido de la presente, serán severamente sancionadas.

El delegado de Trabajo, (E. F.), Fernando Marcos.

Banco de España ZARAGOZA

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito transmisible de este Banco, número 65.814 de pesetas nominales 12.000 en Cédulas del Banco Hipotecario de España al 5 por 100, constituido el 23 de Febrero de 1936 a nombre de don Enrique Valenzuela Hita y doña Concepción Elorz Tutón, conyuges, indistintamente, se anuncia al público por primera vez, para que quien se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, desde la fecha de publicación de este anuncio, según determinan los artículos 4.º y 41 del vigente Reglamento del Banco de España, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta Sucursal procederá a expedir duplicado del resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Zaragoza 18 de Septiembre de 1939.—Año de la Victoria.—El secretario, M. Bernat.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica lo siguiente:

Presidencia del Gobierno. Orden nombrando a don Guillermo Mourenza Paz presidente suplente del Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas de La Coruña.

Otra readmitiendo sin sanción, a funcionarios y empleados del extinguido Congreso de los Diputados que se citan.

Ministerio de Justicia

Orden modificando los Estatutos del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid.

Otra rectificando la publicada con fecha 7 del actual nombrando Registrador de la Propiedad de La Estrada a don Alfonso Vázquez Castro.

Otra referente a los matrimonios canónicos contraídos durante la vigencia de la Ley de 28 de Junio de 1932.

Otra facultando al Patronato Central de redención de penas por el trabajo para que en los trabajos a destajo o de horas extraordinarias pueda hacerse propuesta extraordinaria de redención de pena.

Otra anulando el movimiento de escalas en los diversos Cuerpos de la Administración de este Ministerio, efectuados durante la guerra en la zona roja.

Ministerio de Hacienda

Orden sobre concesión de excedencias voluntarias a funcionarios en relación con la liberación total del territorio nacional.

Otra sobre ampliación de prórroga de moratoria en la provincia de Tíbet.

Ministerio de Industria y Comercio

Orden permitiendo la importación en la Península del exceso de producción que circunstancialmente pesa sobre las salinas de las Islas Canarias.

Ministerio de Educación Nacional

Orden ascendiendo al Profesorado del Escalafón de Escuelas Superiores de Veterinaria que se indican.

HOTEL-PENSION CASADO

calefacción, teléfono, aguas corrientes. Pension de 9 a 12 pesetas. Conde Romanones, 3. MADRID.

EL DESPERTAR DE LA VERDAD

EL ORGULLO DE LA MENESTRALIA

Por Emilio CARRERE

¡Quién fuera El Diablo Cojuelo, para poder levantar los tejados y atisbar lo que acontece en las viviendas! Si yo tuviese esa magia, trasladaría por los aires, en el claivieno de los prodigios, al pobre pueblo estafado, fanatizado y le diría:

—Este es el hotel de Azaña; éste es el comedor de Prieto; ésta es la alcoba de la Pasionaria... ¿qué yes? Compara el fausto y la frivolidad de estas mansiones de los falsos proletarios, con tu hogar desmantelado de proletario auténtico. Has despertado del sueño de Sigmundo, tú, a quien llamaban el pueblo soberano. Te han vestido de máscara durante la pesadilla, a ti que eres un buen carpintero, un mecánico experto, un zapatero, un albañil, un panadero, que tenías un rango social en tu honrada y castiza artesanía, te han convertido en capitán, en almirante, en consejero... Tu ingenuidad de pueblo no supo advertir la mixtificación y el dolor de estas improvisaciones carneles. Y pagabas con tu sangre los oropeles del disfraz. Ya sé que fuiste a la guerra borracho de palabras, de palabras, de palabras... Yo, lo mismo que tú, oí las voces de la radio y las consignas de la Prensa. Ya tenías la sangre envenenada desde el 16 de febrero, por la paranoia revolucionaria de Largo Caballero, a quien tenéis derecho los trabajadores, a llamar El Destructor.

Has estado soñando y has despertado entre ruinas. Tu conciencia en retorno te acusa de haber colaborado a hacer añicos, sin saberlo acaso, la economía, la agricultura, la ganadería y a frustrar la labor menestral que tus manos han dejado de crear. Has visto cegadas las fuentes de trabajo, que fluían antes de la revolución marxista y no has acertado a construir la obra nueva. Has ayudado a matar las jerarquías y has naufragado en la ignorancia; se han perpetrado ante ti, horribles liberticidios en nombre de la libertad, y unos monstruos, que no cras tú, pueblo mío, te han deshonrado ante el mundo civilizado. Y en el orden moral, has allanado lo más puro de los espíritus. Y hoy, ante los escombros, piensas con contrición: "Aquí había una escuela, una fábrica, un museo, una iglesia... y millares de criaturas de Dios que tenían derecho a la alegría de vivir".

Y eres tú, al llegar la hora grave, quien se ha quedado aquí, a responder, con el ánimo en zozobra. Tus capitanes sin airon han tenido autos o aviones para huir. ¿Dónde está Negrín, el mayor mixtificador de la Historia, y Azaña, el Buda impenible sobre un Himalaya de cadáveres, y Galarza, el Scarpia monstruoso? Todos estos números de Atadell, ya ves, han cruzado la frontera... y ahí queda España y ahí quedas tú, carne de pueblo.

Si pudieras, como El Diablo Cojuelo, levantar los techos de sus viviendas, tú, que acaso tengas un residuo de veneno en la sangre y los oídos aun alumbrados por la sirena demagógica, te morderías las lágrimas de rabia. Verías la horrenda farsa que te ha costado tus hijos, tu hogar, la limpieza de tu conciencia y acaso el destino de tu vida. Contemplarías el espectáculo de los nuevos millonarios de tu revolución con faustos advenedizos de Sátrapa o, al menos, con todos los sibiratismos del

burgués que llevaban escondido bajo la careta. Ellos, los grandes responsables de este gran crimen, de este paraiso de delincuencia de treinta y dos meses; los que han violentado las almas, poniendo fucos en las manos fraternas; por los siles en las manos vacías en tantos hogares; los que por fanatismo, por dinero o por sangrienta vanagloria pusieron en marcha el mito de la lucha de clases y de una sociedad sin las legítimas jerarquías del mérito y del trabajo. Todos se han fugado y sólo quedas tú; el pequeño responsable, ese título que tanto te ufanaba...

A los tránstugas, ya no les verás más la cara; no acaricies obstinadas esperanzas. Y con esta herida abierta en tu buena fe, ten siempre cerrados los oídos al canto de la sirena demagógica. No te sientas ya más paria del mundo y torna a tu jerarquía de experto mecánico, de alarife, de tallista, de cerrajero, con alegría y orgullo de tu oficio, que es todo un rango social.

Un artículo de Lloyd George contra el Gobierno polaco

El decoro nacional británico impide que la Gran Bretaña siga ayudando a Polonia

LONDRES.—El político liberal y ex jefe del Gobierno británico en la Guerra Mundial Lloyd George, publica hoy en los periódicos un escrito, en forma de carta abierta dirigida al embajador polaco en Londres. Dice que el pueblo británico no se halla en disposición de continuar haciendo sacrificios de ninguna clase para defender el régimen polaco representado por el Gobierno actual de Polonia, contra el cual tiene el famoso político inglés los ataques más duros, por haber abandonado el suelo patrio dejando entregados los Ejércitos nacionales a su propio destino sin elementos de ninguna clase y exigiéndoles en cambio la resistencia a todo trance, resistencia que también aconsejó el Gobierno de Polonia, que se ha cuidado de ponerse en salvo, a los habitantes de las ciudades. Ante estas circunstancias es imposible que Gran Bretaña siga ayudando a Polonia, impidiéndolo el decoro nacional británico. El artículo de Lloyd George ha causado gran sensación, porque es la primera vez que se deja oír en Inglaterra en contra de la ayuda que el Gobierno británico debe prestar a Polonia según los compromisos contraídos. Un argumento que emplea Lloyd George es que habiendo desertado de sus puestos el presidente, el Gobierno y el generalísimo de Polonia para salvar sus vidas dejando, al país sumido en los horrores de una guerra ya perdida, a pesar de lo cual no ha cesado de aconsejar la resistencia al enemigo, la Gran Bretaña y Francia pueden considerarse honrosamente desligadas de toda obligación con ese Gobierno, que firmó acuerdos y que no ha querido estar al lado de su pueblo hasta el último momento.—STEFANI.

7.000 Plazas Policía Armada Academia Comercial Sanz Pastor, 18 Teléf. 1463

Clases orales y por correspondencia. — Instancias y certificados de penales.— OTRAS PREPARACIONES: AUXILIARES CORREOS Y CARTEROS, por don Juan Ayala, funcionario técnico de Correos, CONTABILIDAD, ORTOGRAFIA, CORRESPONDENCIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS, INGRESO EN OFICINAS Y BANCOS, ETC.

La guerra económica

Se debe hacer respetar los derechos de los países neutrales

BERLIN.—En los círculos políticos de Berlín se dice que las medidas tomadas en los últimos días por Inglaterra, para fiscalizar el comercio de los países neutrales, están destinadas a hacer sucumbir en plazo breve dicho comercio, al declarar en las listas británicas de contrabando de guerra, casi todas las primeras materias y numerosos artículos elaborados de intercambio comercial. Aunque esto no tenga relación alguna con la beligerancia propiamente dicha, intenta Inglaterra sobrepasar dichas medidas por medio del sistema de listas negras, tan conocido en tiempos de la pasada guerra europea, con lo que se restringe en gran medida a los países neutrales la posibilidad de hacer comercio propio y de tránsito con Alemania. A este objeto exige Inglaterra que todos los envíos destinados a países neutrales, no se hagan a la orden, sino figurando exactamente el nombre del consignatario. En caso contrario, las mercancías destinadas a Alemania serán consideradas como contrabando. Para simplificar el control del intercambio comercial de los países neutrales, exige Inglaterra que los barcos de estos países sean re- yados en los puertos ingleses de control, especialmente preparados a este objeto, y que son los de Weymouth, Ramsgate, Kirwall Gibraltar y Haifa, en los que será minuciosamente examinada su documentación. En caso de que los barcos neutrales se negasen a pasar este control, serán conducidos por barcos ingleses a los puertos citados. En caso de que el control en alta mar no fuera posible, pretende Inglaterra que no sólo las mercancías destinadas a los países neutrales europeos, sino también las que desde ellos salen con destino a países de ultramar sean sometidos al control, y tan sólo se les permita pasar cuando no sea una casa alemana la consignataria o una persona incluida en las listas negras, como sospechosa de favorecer los intereses alemanes, como en el caso de los representantes de las fábricas noruegas de pasta de papel, cuyos envíos sólo deja pasar Inglaterra a Suramérica, cuando van destinados a periódicos anglosé.

Crónica financiera La política del precio del dinero

Por AGINARCO

En cuanto el Estado se ha lanzado a emitir valores, en el campo de la finanza, la iniciativa particular prepara también sus operaciones. Es natural que así suceda. Respetado el turno preferente para el Estado en la sangría del mercado del ahorro, disfrutadas las primicias por el Tesoro, las empresas quieren también acudir al mercado a cubrir sus necesidades de dinero fresco. Y no son pocos los proyectos que se rumorean en punto de hacerse públicos por bre operaciones, más que de emisión, de conversión de deudas a largo plazo iniciando de esta manera, sobre la existencia de un mercado con plétora de dinero, una sustancial reducción en los precios, en los tipos de interés.

Es el tema bien interesante. La política del dinero ¿barato? ¿caro? — está a poner los empresarios, por derecho de jerarquía, al ministro de Hacienda esta función reguladora, de hecho ya ya reconocida como suya desde el mismo Diario Oficial?

Tenemos la impresión de que en la deducción de conclusiones sobre esta cuestión, se está caminando demagógicamente. Que con la emisión de Tesoros no se ha decidido nada aún. Que sería mejor esperar a la nueva operación de regularización de «Tesoros» vencidos, que ya establecerá ciertas premisas con más firmeza e incluso esperar también a que la Bolsa actúe de elemento indicador, porque tampoco nos atreveríamos a dar a la Bolsa el carácter de delimitación científica, de termómetro en estas cuestiones del tipo regulador de interés.

En fin sería conveniente, antes de hacer cálculos, preparativos o proyectos relacionados con la política del dinero, esperar a conocer el rumbo que marque el mismo Ministerio de Hacienda, rumbo que será claramente perceptible a lo largo del próximo mes sobre las mismas operaciones del Tesoro.

AGRICULTORES: Para preparar vuestras tierras, arados BRABANT Vertederas acero TRIPLEX Para la siembra, gradas de muelles TODO FORJADO. Rejas y piezas de repuesto para arados y gradas. Pídalos a CASA GRIGELMO Merced, 6 y 8-BURGOS

PALABRAS CRUZADAS

Problema número 42 I II III IV V VI VII 1 2 3 4 5 6 7 HORIZONTALES I Estado hispano-americano. II Iniciales de una ciudad española.— Pronombre personal. IV Estado europeo. VI Letras de Valencia.— Imperativo. VII Un estado del que se ha hablado mucho. VERTICALES 1 Ciudad turca. 2 Iniciales de un gran español.— Consonante repetida. 3 En los toros. 4 Primera sílaba de un gran general (al revés).— Nombre de letra. 5 Nombre de consonante. 6 Letras de torero.— Vocal repetida. 7 Nombre de mujer. La solución en el número próximo Solución al problema núm. 41 Horizontales. — I Miranda. III Ara. IV Antonia. V Aba. VII Acortar. Verticales. — 1 Matanza. 3 Ata. 4 Aprobar. 5 Ana. 7 Abrasar.

Banco de España VALENCIA

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito transmisible número 130.970, de pesetas nominales 10.000, en Deuda Amortizable al 5 por 100, emisión 1927, sin impuesto, constituido en este Banco en 7 de Febrero de 1934 a favor de doña Concepción Campos Gorriz, se anuncia al público por primera vez, para que quien se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado" y en el "DIARIO DE BURGOS" y "Las Provincias" de Valencia, según determinan los artículos 4.º y 41 del vigente Reglamento del Banco de España, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Valencia 14 de Junio de 1939.—Año de la Victoria.— El secretario, J. Quesada.

Disposiciones del Ministerio de la Gobernación

JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

Censura de toda clase de impresos

Por el presente se recuerda que la publicación, importación y circulación de toda clase de libros y demás impresos y grabados que estén sometidos a la Ley de Prensa inserta en el "Boletín Oficial" de 23 de Abril pasado, y que las publicaciones que aun siendo periódicas tengan un contenido más doctrinal que informativo, necesitan ser autorizadas por el Ministerio de la Gobernación, a través del Servicio Nacional de Propaganda en la forma dispuesta en la orden de dicho Ministerio de 29 de Abril último; están incluidos en la misma todos los impresos grabados, es decir, incluso las cubiertas, portadas y dibujos incluidos en las publicaciones: cartones, ilustraciones representativas, figuras del Estado y del Movimiento, así como de la Historia Nacional, realizadas por esculturas, pinturas, fotografías o cualquier otro procedimiento, celebrándose igualmente el cumplimiento de las normas referentes a censura de espectáculos.

En consecuencia, completando la orden de 29 de Abril último, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo único.—La responsabilidad solidaria de autores y editores que se establece en el artículo segundo de la Orden de 29 de Abril de 1938, se extiende a los impresores, tipógrafos y grabadores que con anterioridad a la impresión no les sea presentada la debida autorización.

Las sanciones podrán imponerse a las empresas y gerentes. («Boletín Oficial del Estado», 19 de Octubre de 1938).

UN HOGAR SANO es UN HOGAR FELIZ Asegure la salud de su hogar, por UNOS CÉNTIMOS DIARIOS, haciendo que no falte nunca en su mesa AGUA CASTROMONTE "VITA" Normaliza los procesos de la nutrición y regula las funciones del RIÑÓN, HIGADO, VEJIGA, ESTÓMAGO. DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: MARIA DE MOLINA, 6. — VALLADOLID DISTRIBUIDOR VIUDA DE JUSTO MARTINEZ Plaza Mayor 46. Teléfono 1704

LA EMBOCCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO - LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

En 1939 como en 1914

Las profecías sobre esta guerra y los recuerdos de la pasada

Por J.-F. CASARIEGO

La presente guerra europea señala, en relación a la pasada, notables coincidencias, de esas que sólo nos puede revelar el tiempo. Ambas empezaron con un mes de diferencia, separadas por veinticinco años justos, desarrollándose en los mismos escenarios con un frente oriental en Polonia y otro occidental sobre la divisoria franco-alemana. Las causas oficialmente aducidas en las dos fueron el peligro que para la paz de una gran potencia significaba la existencia de otra sotuada a su costado, que cuenta con el apoyo de poderosos protectores de intereses contrarios, mediante territorios irredentos. En 1914 se da este caso con Austria-Hungría, Serbia y en 1939, con Alemania y Polonia.

Los tópicos que los beligerantes ponen en circulación casi son los mismos. Entonces, como ahora, Alemania habla de un cerco que la asfixia y de su derecho a gozar de las grandes riquezas de la tierra, que Inglaterra no puede menos que monopolizar. Los aliados exponen al mundo los "crímenes" del "brutal" imperialismo militarista alemán y la necesidad de defender la libertad y el derecho en Europa.

En el mar, la semejanza es también absoluta. Las flotas aliadas dominan las rutas marítimas y amenazan con severo bloqueo a las costas alemanas y, de igual manera que antes, los submarinos alemanes, en audaces y sigilosas incursiones, causan grandes daños a las comunicaciones anglo-francesas, sin que las flotas de esos países puedan realizar una campaña eficaz contra los sumergibles del Reich.

En el aire está la incógnita, aunque todo parece demostrar la superioridad germana. Porque en 1914 la aviación no existía prácticamente con la eficacia que algunos creen ahora decisiva. Pero hoy, también, notables diferencias. La firme voluntad de muchas naciones de permanecer estrictamente neutrales, a más de una innegable simpatía por parte del Japón hacia Alemania y de un apartamiento más ostensivo de los EE. UU. hacia Europa, recordando sin duda las todavía insatisfechas deudas del año 18.

Lo que más preocupa al mundo, el interrogante angustiado que todos se hacen, puede resumirse en estas dos preguntas: ¿Durará mucho la guerra? ¿Quién ganará?

Imposible decirlo. La historia futura es un enigma, para los hombres, y cuantas especulaciones se hagan en este caso, a base de cálculos y probabilidades, no pasan de ser charlatanerías más o menos adornadas. Únicamente el tiempo los dará respuesta terminante.

Sobre el desarrollo estratégico y táctico, sobre las posibilidades del armamento hasta ahora no conocido, sobre el carácter técnico de la pelea, tampoco puede adelantarse nada a con certeza. ¿Guerra demovimientista? ¿Guerra estabilizada en de que se agoten los recursos del contrario?

Imposible saberlo. Lo ocurrido hasta ahora en Polonia no puede servirnos de precedente. Ya hemos visto cómo los "profetas" del 14 fracasaron en sus augurios.

La otra guerra comenzó el 27 de julio de 1914 y terminó el 11 de noviembre de 1918. Cuatro años largos de terrible lucha, que produjeron 25.000.000 de bajas y cambiaron la geografía política del mundo, fué su balance. Entonces se hizo una estrepitosa propaganda sobre la violación de Bélgica por Alemania, pero se olvidó en absoluto la violación de Grecia por los aliados, se acusó a la nación germana de imperialista, pero no se tuvo en cuenta que sus acusadores usufructuaban por la violencia de sus armas el ochenta por ciento de las materias primas del globo.

La extraordinaria potencia de la artillería, la vida penosísima de las trincheras, los gases y los tanques hicieron que las batallas de hace veinte años fueran las más pavorosas de la historia. Así, un combatiente pudo escribir: "lo absoluto de horror; si esto fuese el fin del mundo, no podría ser peor, porque las granadas caen y los gruesos cañones caen como las gotas de agua".

Tres fases distinguen los tratadistas en aquella lucha terrible: la de movimiento (agosto-noviembre del 14); la estabilizada (noviembre del 14 a marzo del 18), y la de movimientos otra vez (marzo-noviembre del 18).

La iniciativa militar correspondió casi exclusivamente a los imperios centrales, menos a última hora que la llevaron los aliados bajo el mando único del mariscal Foch.

Acorralada por todo el mundo que se echó encima, sucumbió gloriosamente la que era Alemania. Venida por una aplastada superioridad numérica y de elementos, sus enemigos la impusieron con el armisticio primero y con el tratado de Versalles después, unas condiciones de paz tan irrisoramente injustas, tan en contra de las realidades históricas, geográficas y etnográficas de Europa, que bien puede decirse que aquella paz llevaba en sí misma los gérmenes de esta guerra presente. En prueba de esa afirmación, basta tan sólo recordar algunos artículos de ambas imposiciones.

El artículo 2.º del armisticio decía: "Evacuación en el plazo de un año de todo el territorio de la orilla izquierda del Rin que ocuparán los aliados, con las cabezas de puente sobre la orilla derecha de las ciudades de Maguncia, Coblenza y Colonia".

El 3.º: "Renuncia de Alemania a sus tratados de Brest-Litovsk con Rusia y de Bucarest con Rumania".

El 5.º: "Restitución, sin reciprocidad, de todos los prisioneros de guerra aliados".

La guerra en el mar

Los ingleses insisten en que el ataque aéreo a las unidades británicas no tuvo resultado, y los alemanes les preguntan: ¿Dónde está el "Ark Royal"?

BUQUE BELGA REQUISADO POR LOS INGLESES

BRUSELAS.— El vapor correo protagonista del Congo "Albertville", ha llegado esta mañana a Amberes, después de haber sido secuestrado y requisado doce días por las autoridades marítimas inglesas. Ha traído 110 pasajeros que sugieren ese secuestro. El buque incluía en su cargamento cerca de 4.000 toneladas de estano, cobre, algodón, azúcar y café; del que se han apoderado los ingleses.— STEFANI.

BUQUE PORTUGUES DETENIDO POR UN SUBMARINO ALEMÁN

LISBOA.— El vapor portugués "Albrador", al volver de Terranova, ha sido detenido frente a las costas portuguesas por un submarino alemán que le hizo objeto de una minuciosa visita, dejándolo después en libertad.

¿DONDE ESTA EL "ARK ROYAL"?

BERLIN.— Las estaciones de radio inglesas, refiriéndose al ataque de las fuerzas aéreas alemanas contra las unidades de la marina británica, afirman que el ataque alemán no ha tenido ningún resultado positivo. Las emisoras alemanas se han dirigido en el día de hoy al pueblo inglés, haciéndole la siguiente pregunta: ¿Dónde está el "Ark Royal"? El día 26 de Septiembre, a las tres de la tarde, las fuerzas aéreas alemanas atacaron parte de la escuadra inglesa entre Noruega y la costa de Escocia, "Pueblo inglés, preguntad a vuestro Almirantazgo dónde está el "Ark Royal".

UN NAVIO SOVIETICO ATACADO

MOSCÚ.— Esta tarde ha sido atacado el buque soviético "Pionier" a la entrada de la bahía Narva por un submarino de nacionalidad desconocida viéndose obligado el buque sumergible a encallar en los arrecifes próximos. Es el segundo navio soviético atacado en estos tres últimos días por submarinos desconocidos.— STEFANI.

UNA FLOTILLA SOVIETICA PENETRA EN EL RIO DNIÉPER

MOSCÚ.— Una flotilla soviética de cañoneros y torpederos ha penetrado ciento veinticinco millas río arriba del Dniéper hasta el corazón de Polonia dirigiéndose por el Norte hacia un sistema de canales que conducen a Bríst-Litovsk. Los polacos han hundido casi todos sus buques fluviales de guerra, abandonando otros en buen estado, los cuales han sido utilizados por los rusos. Cierta número de los cañoneros hundidos han sido conducidos por remolcadores a diques secos, para repararlos.

HUNDIMIENTO DE UN BARCO SUECO

LONDRES.— Un buque de carga sueco ha sido hundido por un submarino alemán en las proximidades de las costas noruegas. La tripulación ha sido salvada.

Han sido terribles las últimas horas de Varsovia

El Gobierno de Estonia ha accedido a las proposiciones de los soviets

LAS ULTIMAS HORAS DE VARSOVIA

LONDRES.— La capitulación de Varsovia se halla ya plenamente confirmada, según noticias que llegan a los círculos polacos de esta capital. La población ha sido ocupada estratégicamente por un contingente de soldados alemanes y la entrega oficial tendrá lugar mañana. Por otra parte, también se ha rendido al Ejército germano la plaza fuerte de Modlin.

En las últimas horas de la defensa de la capital polaca, en la noche del 26 al 27 del actual, no cesaron los combates entre los defensores y las fuerzas de ataque. Los polacos contraatacaron y hasta hicieron prisioneros y capturaron cuatro tanques y tres cañones alemanes. La ciudad está inundada por varias partes especialmente en el centro, sin que pudieran apagarse los incendios, porque las estaciones del cuerpo de bomberos han quedado destruidas por el bombardeo aéreo y con ellas los elementos de que se vale el cuerpo para combatir el fuego. Además, la conducción de agua también ha sido destruída, y el poco líquido que llegaba a la población se llevaba en carros.

EN EL TESORO DE POLONIA FIGURAN LAS JOYAS DE LA FAMILIA DE ROMANOFF

BUCAREST.— El Gobierno rumano ha logrado conquistar parte del oro que constituía el tesoro de Polonia. Catorce carros cargados con barras y monedas de oro cayeron en manos de agentes del Gobierno rumano, apenas llegó toda esa riqueza desde Polonia.

El oro confiscado representa un valor de veintidós millones de libras esterlinas, y se llevaba al puerto de Constantza para ser embarcado para el extranjero. Estos veintidós millones constituyen una parte del tesoro de Polonia, habiéndose logrado embarcar para un país extranjero—créase que es Inglaterra—la parte mayor, en la que se incluyen una magnífica corona de oro y las joyas de la familia imperial de los Romanoff, que se guardaban en las Cajas del Banco Nacional de Polonia.

UN AVION BRITANICO CONFISCADO HUYE DE ISLANDIA

COPENHAGUE.— Comunican de Reikjavik que la tripulación del hidroavión británico que el martes pasado hizo un aterrizaje forzoso cerca del puerto islandés de Raufarhoefn ha huido con el avión a pesar de haber sido éste confiscado y de que la tripulación había dado palabra de honor de que no intentaría salir de Islandia. Parece que los aviadores británicos repararon el aparato en secreto y emprendieron el vuelo, hoy jueves, antes de que pudiese intervenir los guardias islandeses.

EL GOBIERNO DE ESTONIA HA CONCEDIDO UN PUERTO LIBRE A LOS SOVIETS

ESTOCOLMO.— El Gobierno estoniano ha aceptado las proposiciones soviéticas, permitiendo el establecimiento de un puerto libre en la costa de Estonia y la extensión de las relaciones unidas "sine sordibus" entre ambos países. Este periódico anuncia igualmente que la flota soviética en el Báltico ha sido completamente movilizad y está preparada para toda acción.

Barcos de guerra soviéticos acompañados por submarinos han salido del puerto de Kronstadt esta tarde, para buscar al submarino polaco "Orze" que escapó del puerto de Reval hace una semana y al cual los soviets consideran como el único responsable por el hundimiento del barco mercante ruso "Metallist". Las unidades navales soviéticas que patrullan a la largo de la costa estoniana han sido reforzadas hoy jueves por nuevas unidades.

EN LA CITY ESTAN RESIGNADOS ANTE LOS NUEVOS IMPUESTOS

LONDRES.— Los periódicos escriben que la reacción de la City ante el presupuesto presentado ayer por el Canciller del Echequier ha sido de plena resignación y que nadie esperaba un aumento tan enorme del impuesto sobre las rentas.— STEFANI

NUESTRO APARTADO NUM. 46.

El viaje de Ribbentrop a Moscú

Ya han celebrado varias conferencias los ministros de Asuntos Exteriores de Alemania y Rusia

A las entrevistas asiste Stalin

EL COMUNICADO OFICIAL DE LA CONFERENCIA

MOSCÚ.— Esta mañana se ha dado el siguiente comunicado oficial:

"El ministro de Estado del Reich, Von Ribbentrop, celebró ayer 27 en el Kremlin su primera conversación con el presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo y comisario de Asuntos Exteriores, Molotov. Se discutieron cuestiones con referencia a Polonia, durante la entrevista más de dos horas. La conversación se desarrolló en presencia de Stalin y los embajadores alemán en Moscú y soviético en Berlín. La entrevista empezó a las diez de la noche (hora local) y continuó hasta pasada la medianoche".

HOY CONTINUAN LAS CONVERSACIONES DE RIBBENTROP

MOSCÚ.— Se ha dado una nota anunciando que hoy continuarán todo el día las conversaciones entre el Ministro de Estado alemán, Von Ribbentrop, y el de la URSS, Molotov.

COMENTARIO A LA VISITA DE RIBBENTROP A MOSCÚ

LONDRES.— Según las informaciones de buena fuente que han llegado a esta capital procedentes de Berlín, Von Ribbentrop ha salido para Moscú a fin de concluir con los soviets un nuevo acuerdo para el establecimiento de una defensa común, por la fuerza si fuese necesario, del nuevo estado en Polonia. En estas mismas intenciones se añaden que las cuestiones de los Balcanes y del Báltico serán igualmente discutidas en Moscú, y se añade en ellas que el Reich no tiene la intención de apoyar las peticiones soviéticas en Estonia.

ACTIVIDAD DIPLOMATICA EN MOSCÚ

PARIS.— Comunican de Moscú que impera en la capital rusa una extraordinaria actividad diplomática. Por las conversaciones entre Molotov y Ribbentrop, se han establecido contactos en los que participan el ministro de Estado turco Sarajoglu y los embajadores de Francia, Gran Bretaña y Rumania, confirmando que las instrucciones dadas por Ankara al ministro de Estado armonizan dos aspectos: uno, el frente tradicional de la política de Turquía; es decir, sus relaciones siempre amistosas con Rusia; otro, los acuerdos y convenios del Gobierno turco con Londres y París.

En los círculos diplomáticos y políticos de París se descuenta el motivo de las conversaciones de Sarajoglu con los embajadores francés, inglés y rumano, no tiene otro objeto que contrarrestar la influencia del acuerdo a que pueda llegar Ribbentrop y Molotov. Las dos naciones diplomáticas ponen especial empeño en atraer a Rumania a su política y evitar que caiga en la esfera del Soviet.

STALIN ASISTE A LAS CONVERSACIONES CON RIBBENTROP

MOSCÚ.— A las tres de esta tarde se han reanudado las conversaciones entre el ministro de Estado del Reich, Von Ribbentrop, y el de la URSS, Molotov, asistiendo a la entrevista Stalin. A las cinco y media se suspendieron las negociaciones porque esta noche a las siete se da en el Kremlin un banquete de gala en honor de Ribbentrop.

Bajas sufridas en nuestra guerra por la oficialidad de Marruecos

Joaquín Arrarás, en "La Gaceta del Norte", publica la siguiente lista de bajas sufridas en nuestra guerra por la oficialidad de las tropas de Marruecos. Legión: Muertos: 14 comandantes, 24 capitanes, 104 tenientes y 140 alféreces. Heridos: 460 oficiales.

Regulares: Muertos: un teniente coronel, 13 comandantes, 70 capitanes, 130 tenientes, 146 alféreces y 40 oficiales moros. Heridos, 920.

Mehalas: Muertos: 3 comandantes, 6 capitanes, 115 tenientes, 17 alféreces y 12 oficiales moros. Heridos, 120 oficiales.

Estos datos escuetos y sin comentarios hablan del heroísmo de nuestros oficiales más que todos los artículos encomiásticos que se pudieran escribir.

Prestación personal a favor del Estado

AVISO A LOS PATRONOS

En cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad, se recuerda a todos los patronos la obligación que les impone el artículo segundo del Reglamento de la Prestación personal a favor del Estado de 4 de julio último, de retener, A PARTIR DEL 1.º DE OCTUBRE PROXIMO, de todos los pagos de haberes y gratificaciones fijas, la cantidad correspondiente a tres días de haber que integran dicha prestación durante el último trimestre del corriente año.

En los haberes que se satisfagan por mensualidad habrá de retenerse un día en cada mes.

Al objeto de facilitar el cálculo del importe de dicha retención en los casos de jornales pagaderos por días, semanas, quincenas, etc., etc., se hace observar que, habida cuenta de los días festivos, dicha retención equivale al 4 por 100 de los pagos por tal concepto.

En los centros oficiales y dependencias del Estado, serán los habilitados los obligados a efectuar dicha retención.

Interesa hacer constar que la retención mencionada es obligatoria para todos los casos, ya se trate de personal permanente o eventual.

El comisario Interventor

Una señorita peruana condecorada con la Cruz de Isabel la Católica

Ayer por la mañana le fué impuesta en la Casa del Cordon por el ministro de Asuntos Exteriores, coronel Beigbeder, la Cruz de Isabel la Católica, a la distinguida señorita peruana doña Carmen Rosa Alvarez Calderón.

Asistieron a este acto de fraternidad hispano-americana, el eminente político e historiador peruano don José de la Riva-Agüero, el consejero nacional don Eugenio Montes, el subsecretario del Ministerio de Asuntos Exteriores, don Domingo de las Bárcenas, el primer introductor de Embajadores, Barón de las Torres, el director del periódico "Española", de Tángier, don Gregorio Corrochano, con su corresponsal en París señor Lucientes, y los ayudantes y secretarios del coronel Beigbeder, que con este motivo pronunció unas sentidas frases elogiando la labor realizada en favor del Movimiento, tanto en Hispano-américa como en Europa, por la señorita de Alvarez Calderón.

En el Extremo oriente

Los japoneses siguen su avance en China y tienen cercados a medio millón de soldados de Chang-Kai-Chen

AVANCE JAPONÉS EN CHINA

TOKIO.— Las tropas japonesas han ocupado la ciudad de Pingkiang, en el curso alto del río Mi. Al mismo tiempo la columna japonesa que avanza hacia el Sur desde dicho río ha establecido contacto con las tropas que marchan hacia la línea férrea Cantón-Hankow.

MEDIO MILLON DE SOLDADOS CHINOS SITIADOS POR LOS JAPONESES

TOKIO.— El Ejército japonés tiene acorralados en el distrito montañoso del Norte de Changsha, capital de la provincia de Hunan, medio millón de soldados chinos que pertenecen a las tropas que están bajo el mando directo del Mariscal Chang Kai-Chen. Es muy difícil que estos soldados puedan librarse de caer prisioneros.

DE ULTIMA HORA

Se cree en Londres que se concertará un arreglo entre Moscú y Berlín

Cómo se rindió la fortaleza de Modlin

LA RENDICION DE MODLIN

BERLIN.— La rendición incondicional de la fortaleza de Modlin a las tropas alemanas, que ha tenido lugar hoy jueves por la mañana, la describe el corresponsal de la Agencia Oficial alemana Transocean, en un despacho transmitido desde las líneas del frente. "Después de la rendición de Varsovia, el jefe de las fuerzas alemanas que sitiaban a Modlin, hizo una última tentativa a fin de persuadir al jefe polaco de la fortaleza para que la rindiera sin más lucha. El jefe de la guarnición polaca de Varsovia, jefe también de las fortificaciones de toda la región, había ordenado al de Modlin que rindiera incondicionalmente la fortaleza a los alemanes, al mismo tiempo que anunciaba la rendición incondicional de Varsovia. Un oficial salía de Varsovia con bandera blanca para entregar la capital a las fuerzas alemanas, otro era enviado al jefe de Modlin para que rindiera a su vez, sin condiciones, la fortaleza. A las 10,30 de la noche de miércoles, este oficial polaco, en compañía de un coronel alemán, un capitán y ocho hombres, se aproximó a las líneas polacas en las afueras de Modlin, portando también una bandera blanca. El jefe polaco, conducido por patrullas de soldados polacos, se presentó al jefe de la fortaleza de Modlin, después de haber

quedado de acuerdo con las autoridades militares alemanas, que una bandera blanca anunciando la rendición de la fortaleza había de ser exhibida a las seis en punto de la mañana del jueves. Como a esta hora la bandera blanca no había todavía aparecido, la artillería alemana abrió un fuerte bombardeo. Poco tiempo después, algunos oficiales polacos, llevando bandera blanca se presentaron en las líneas alemanas, anunciando la rendición incondicional de la fortaleza.

NERVIOSISMO EN ESTONIA

ESTOCOLMO.— Según informaciones llegadas a Estocolmo, en Estonia existe un gran nerviosismo. Se dice que muchos estonios poseedores de grandes fortunas, han dejado el país, dirigiéndose a Finlandia, donde esperan el desarrollo de los acontecimientos.

EL COMUNICADO FRANCÉS DEL DIA 28 POR LA NOCHE

PARIS.— El ataque local de nuestras tropas en la región inculdiada al Este de Mosela se ha desarrollado favorablemente. Hemos prisioneros.

ES APROBADO EL PROYECTO DEL SEÑOR PITTMAN

WASHINGTON.— El Gobierno americano ha conseguido que la Comisión

senatorial de Relaciones Exteriores aprobase el proyecto del señor Pittman, que ha sido enviado al Senado para su aprobación. Los debates en el Senado comenzarán el lunes. El proyecto Pittman ha sido aprobado por la Comisión con 16 votos en favor y 7 en contra.

SOBRE LAS CONVERSACIONES DE MOSCÚ

LONDRES.— Se cree en Moscú que un arreglo llegará a concertarse antes de la salida de Ribbentrop para Berlín, mañana. Algunos miembros de la misión Ribbentrop quedarán en Moscú a fin de arreglar algunos detalles de carácter técnico. Parece que Alemania se opone a la política soviética referente al Golfo de Finlandia.

Advertisement for 'SERVICIO OFICIAL PHIPPS' with contact information for 'AUDY NOLDA' in Burgos.

ACADEMIAS - OPOSITORES

Certificados Penales. Documentos. Presentación de Instancias. (Precios especiales para Academias). Carlos Sánchez, Gestor Administrativo Colegiado, Barquillo, 36 - MADRID.

## LA GUERRA

### Lucha entre las águilas y los tiburones

Hacíamos ver días atrás la imposibilidad de una lucha entre el elefante, animal terrestre con la ballena, monstruo de los mares. Ni el primero puede alcanzar con su trompa y sus colmillos a la ballena, que navega en alta mar, ni los colmillos de ésta pueden llegar al centro de África o de Asia donde el elefante pasta tranquilamente.

Sin embargo, otra pelea no menos pintoresca y al parecer, también imposible, ha empezado. La del águila y el tiburón.

El fundamento de la potencia del submarino es la ocultación. Las aguas cubren al pequeño pez mortífero artefacto, que así oculto se acerca a los buques de alto bordo y desde corta distancia les asesta el golpe mortal.

Pero el agua pierde su opacidad para las miradas verticales y se hace transparente en muchos metros de profundidad. Por eso se emplean los aviones como protección de los barcos de superficie, para descubrir a los sumergibles que les acechan.

Una vez que esto sucede, si el submarino se atreve de ella, se sumerge a la máxima profundidad que sus medios le permiten, y huye del lugar en rápidos zig-zag y rutas irregulares, para despistar al avión y evitar que éste le pueda dejar caer una bomba, con espoleta especial para que funcione a la profundidad deseada, arma que, como las cargas de profundidad con que los navíos atacan a sus manifiestos enemigos, son para éstos los aparatos más temibles pues al estallar producen a su alrededor una zona de un

gran radio, en que la onda explosiva, transmitida con mucha mayor violencia que en el aire, produce tal presión sobre el submarino, que le hunde las planchas con que está protegido y provoca su inmediato naufragio.

Pero ahora se ha dado el caso de un submarino alemán que al verse descubierto y atacado por tres aviones ingleses no ha escapado, como según los cañones tenía obligación de hacer sino que ha salido a la superficie, y descubriendo su cañoncito, provisto de montaje que permite todos los ángulos y dos ametralladoras asimismo anti-aéreas, se convirtió de pez en escopeta. La emprendió a tiros con los pájaros y consiguió derribar a dos, añadiendo a esta proeza la de salvar a sus tripulantes.

Es ésta una nueva fase de la lucha que empieza y en que aún hemos de ver cosas más extraordinarias.

No lo es ya poco el haber venido un sólo submarino a cincuenta aeroplanos ingleses que se disponían a bombardear a la escuadra alemana, hundiendo a todos ellos en el mar, de un certero golpe, aunque en este caso el submarino ha empleado su arma tipo el torpedero pero con la singularidad de haber burlado la vigilancia de los destructores que protegían al «Courageux» pasando bajo ellos para acortar la distancia y que no se perdiera el disparo. Véase como a los aviones, reyes del aire les ha salido un enemigo no ciertamente despreciable de debajo del agua.

PARA BELLUM

## La estancia del Caudillo en Toledo

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Esta tarde se ha verificado el banquete oficial con que el Ayuntamiento de Alcázar obsequió al general Moscardó, y al que asistieron el consejero nacional Sancho Dávila, los generales Sáenz de Buruaga y Castillo, el obispo auxiliar señor Modrego y los gobernadores militar y civil, señores Rubio y Casanova. Por expreso encargo del general Moscardó no hubo discursos.

Debido a la inseguridad del tiempo se han suspendido hasta nuevo aviso los actos que se habían de celebrar esta tarde en Zocodover, para volver a coronar a la Virgen del Sagrario.

Las fiestas terminarán con una función de gala que se dará en el Teatro de Rojas, en el que el cuadro artístico de Falange Española Tradicionalista de Toledo, representará el drama de Pío Baroja «Cisneros».

### Anoche llegó a Burgos el Caudillo

Anoche regresó a Burgos, procedente de Toledo, S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

En quinta página información de último hora

## La aviación inglesa continúa arrojando proclamas en territorio alemán

### De Suiza señalan grandes concentraciones de tropas alemanas junto a la frontera

**VUELOS INGLESES SOBRE ALEMANIA**  
PARIS.— Aviones militares ingleses han volado anoche sobre el territorio alemán del Noroeste, dejando caer miles de octavillas sobre pueblos y ciudades. Los aparatos ingleses han regresado a sus bases sin haber sido molestados por los cazas alemanes.

**POR QUE INGLATERRA NO HA DECLARADO LA GUERRA A RUSIA**  
ROMA.— El corresponsal en El Cairo de «Il Popolo di Roma», anuncia que en los círculos árabes se opina que Inglaterra no ha declarado la guerra a Rusia porque teme que los soviets hagan irrupción en Afganistán, Irán e India, apoderándose de los campos petroleros del Irak que abastecen a la flota británica de combustible.

**LAS RELACIONES RUSO-ESTONIANAS**  
TALLIN.— Las peticiones soviéticas en Estonia son mantenidas en gran secreto por parte de las autoridades locales. En los círculos oficiales se declara solamente que serán «examinadas detenidamente por el Gobierno de Estonia y por la Comisión de Asuntos Exteriores». En el breve comunicado que ha sido publicado esta mañana, se declara que Selter ha salido nuevamente para Moscú, acompañado de varios diplomáticos y expertos.

**EL COMERCIO EXTERIOR ALEMÁN**  
AMSTERDAM.— Según informaciones no oficiales procedentes de Berlín, se trata de nivelar en lo posible el comercio exterior alemán. Se aumentarán las exportaciones de carbón alemán a Italia, Escandinavia, Países Bálticos, y Países Balcánicos. En cambio, el Reich importará materias alimenticias y otros productos.

**PARTE DE LOS OFICIALES POLACOS ACTUALMENTE EN RUMANIA SE TRASLADARÁN A INGLATERRA**  
BUCAREST.— En los círculos bien informados se tienen noticias de que cierto número de altos oficiales polacos del antiguo Gobierno y otros numerosos refugiados, especialmente muchos técnicos y especialistas, han salido de Rumania para Inglaterra, donde habrán de ser empleados como técnicos e ingenieros, según ofrecimientos recibidos por las factorías de municiones inglesas.

**SE ANUNCIAN CONCENTRACIONES ALEMANAS AL SUR DE BADEN**  
BASILESA.— El «National Zeitung» informa que se están llevando a cabo

grandes concentraciones de tropas alemanas en la región Sur de Baden, principalmente en Wiesenthal. Los viajeros procedentes de Baden llegan con varias horas de retraso, debido al intenso tráfico militar en esta región. El estratégico ferrocarril de los territorios del Rhin está continuamente en movimiento, ocupado por grandes transportes.

**DISMINUYE EL TIPO DE DESCUENTO EN INGLATERRA**  
LONDRES.— El Banco de Inglaterra ha rebajado el tipo del descuento al tres por ciento.

**MEDIDAS DEL GOBIERNO RUSO EN LOS TERRITORIOS CONQUISTADOS**  
MOSCÚ.— Según el periódico «Pravda», el Príncipe Leo Radziwil y varios miembros de su casa han sido detenidos por las autoridades soviéticas, en el castillo de su propiedad, en la Rusia Blanca. Las grandes propiedades del Príncipe han sido repartidas entre los campesinos y los pequeños granjeros.

Informes procedentes de Ucrania dan cuenta de que el secretario del Comité Central del Partido Comunista ucraniano ha realizado una visita de inspección por el Oeste de Ucrania, anunciando en un mitin celebrado en Drohobycz, que ciento cuarenta pozos de petróleo de este distrito están actualmente en explotación, pero que la producción habrá de ser considerablemente incrementada.

Ha anunciado también en Lemberg, que el sistema de economía colectiva habrá de ser introducido dentro de poco.

co. La estación de radio de Vilna, que permaneció hasta hace muy poco a los polacos, está ahora controlada por los rusos.

**SE HABLE DE UNA ALIANZA MILITAR ENTRE LA URSS Y ESTONIA**  
MOSCÚ.— «Ritberland» y «Süddeutsche Zeitung» han sido recibidos por Molotov a las 14 horas de hoy jueves. Selter se encuentra todavía en Moscú. La Legación de Estonia en esta capital refusa comentar las posibles consecuencias que habrán de derivarse de sus conversaciones con los líderes soviéticos. Circulan rumores insistentes de que está a punto de concluirse una alianza militar entre el Gobierno de los soviets y el Gobierno de Estonia.

**Los extranjeros que se dirijan a Noruega tienen que ir provistos del correspondiente pasaporte visado por el consulado de dicho país**

En el Ministerio de Asuntos Exteriores se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Todo extranjero que se proponga dirigirse a Noruega, tiene que llevar el pasaporte visado por el Consulado o Legación de Noruega en su país».

**ARNEDILLO**  
Fonda Moral «EL BURGALES»  
Automóviles a los trenes correa de Calahorra y Soría

## Se dice que Daladier piensa disolver la Cámara para perseguir a los diputados comunistas

### Estos se resisten a la disolución del partido

**LOS RUSOS EN POLONIA**  
MOSCÚ.— Se ha dado un comunicado oficial del Ejército Rojo diciendo que las tropas soviéticas que operan en Polonia han establecido contacto con los guardas de la frontera húngara a lo largo del límite ruteno. Por otra parte continúan las operaciones en la Rusia Blanca Occidental y en la Ucrania Occidental.

**¿SE DISOLVERÁ LA CÁMARA FRANCESA?**  
PARIS.— En los círculos políticos y parlamentarios se afirma que Daladier convocará la semana próxima a la Cámara de Diputados en sesión que tendrá por objeto dar lugar al jefe del Gobierno a leer el decreto de suspensión de la sesión parlamentaria y disolución de la actual Cámara.

Con esto se lograrán dos fines: uno, evitar que sean arrojados del Parlamento los diputados comunistas; otro, al disolver la Cámara no puede invocarse la inmunidad parlamentaria, y queda el Gobierno en libertad de adoptar cuantas medidas considere necesarias contra dichos diputados comunistas, que quedarán convertidos ipso facto en simples ciudadanos.—STEFANI.

**LA CAPITULACION DE VARSOVIA**  
ROMA.— Los periódicos italianos publican noticias de sus corresponsales especiales en el frente de Polonia, afirmando que ha cesado completamente el fuego por parte de las baterías alemanas y que han empezado las negociaciones para la entrega de la capital polaca, la cual quedará en poder de las tropas germanas mañana 29 lo más tarde. Los últimos bombardeos sobre Varsovia han ocasionado más de tres mil víctimas, estando la población sin agua, sin medicamentos, sin luz, llena de heridos, viéndose cadáveres a montones en todas las calles y convertida la ciudad en ruinas.—STEFANI.

**LOS SOLDADOS ALEMANES TIENEN SUS PERIODICOS EN EL FRENTES**  
BERLIN.— Los soldados alemanes que pelean en el frente tienen sus propios periódicos, escritos e impresos en los diferentes sectores. Son ya varios los que aparecen diariamente, conteniendo noticias, artículos y editoriales, pero el mayor espacio lo dedican a materias que pueden servir de entretenimiento y descanso de la vida militar. Algunos incluyen grabados. Los títulos de estos periódicos son muy interesantes: por ejemplo, uno se titula «La Muralla de Acero», otro «Alerta en el Oeste», un tercero «El Mensajero de la Victoria», y así por el estilo.

**LOS COMUNISTAS EN FRANCIA NO ACEPTAN LA SUPRESION DE SU PARTIDO**  
PARIS.— El Gobierno francés ha decidido perseguir criminalmente a un considerable número de comunistas, entre ellos los diputados de la Cámara, por la actitud que han adoptado de negarse a cumplir las órdenes de disolución del partido comunista.

Los diputados de ese carácter, en unión de otros dirigentes de ese partido, no quieren quedar convertidos en facción y han acordado formar el «Par-

tido de Campesinos y Obreros», habiendo puesto al frente a un comunista poco conocido, Ramette, y nombrado secretario general a Florimond Bonte, muy destacado en los círculos parlamentarios y públicos por sus violentos ataques contra el nacional-socialismo, el cual cree que por esta razón escapará a la persecución del Gobierno. El nuevo partido ha adoptado el programa de los obreros franceses del año 1780.

En los centros oficiales no se cree que esta actitud de los comunistas les sirva para librarse de la confiscación de los bienes y documentos del partido, ni para evitar que sean encarcelados los que han atentado contra las disposiciones del Gobierno.

**EL ATAQUE DE LOS AVIONES ALEMANES A LOS BUQUES DE GUERRA INGLESES**  
LONDRES.— Se ha dado un comunicado oficial, complemento de las mani-

festaciones del Primer Lord del Almirantazgo en la Cámara de los Comunes, con referencia al ataque de los aviones alemanes a los buques de la escuadra británica en el Mar del Norte.

Dice que los aparatos bombardeadores aprovecharon las neblinas bajas para acercarse lo más posible a los buques ingleses, volando otros a sólo cuatrocientos metros de altura, por lo cual también pudieron aprovecharse atacando a la escuadra inglesa. Pero fue tan eficaz la defensa que hicieron las unidades navales de la Gran Bretaña que las bombas enemigas no lograron hacer blanco, porque los aparatos alemanes no podían actuar certeramente. Ni aun lograron hacer objeto de sus ataques a un submarino averiado en la navegación que el resto de la escuadra protegía.

Termina la nota diciendo que dos aeroplanos alemanes fueron derribados y uno resultó con graves averías.

## PARTES OFICIALES DE GUERRA

## El comandante de Modlin ha ofrecido entregar la fortaleza

**Comunicado francés**  
LA NAVIGACION MERCANTE RECOPRA SU RITMO REGULAR  
PARIS.— El Cuartel General francés ha dado este mediodía el siguiente parte de las operaciones realizadas ayer: «La noche se pasó en calma en todo el frente. Se ha debilitado mucho el ataque enemigo al Oeste de Saarbrücken».

En el mar, la navegación mercante ha recobrado su ritmo regular en los buques de abanderamiento francés e inglés, gracias a la organización de convoyes y de patrullas aéronavales. Al mediodía de ayer operaron conjuntamente buques franceses y británicos, abatiendo varios aviones de caza del enemigo. Durante toda la noche nuestra aviación ha hecho diversos reconocimientos».

**Comunicado alemán**  
UN CRUCERO BRITANICO ATACADO POR UNA ESCUADRILLA DE AVIONES  
BERLIN.— El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas ha publicado el siguiente comunicado en el día de hoy: «En el Este, el grueso de nuestras fuerzas ha cruzado la línea de demarcación como había sido previsto. En los combates que se anunciaron ayer en la orilla meridional del río San, se han capturado quinientos oficiales y seis mil soldados. Además de la 41 división, se han cogido un jefe de Ejército, el jefe del Cuerpo de Fronteras y los comandantes de la 7 y 30 divisiones con sus Estados Mayores».

La ciudad de Varsovia, que se ha rendido ayer incondicionalmente, será probablemente ocupada el próximo 29 después de completar las preparaciones necesarias. Esta mañana el comandante de Modlin ha ofrecido entregar la fortaleza.

En el frente occidental no se han desarrollado acciones esenciales. En un combate aéreo sobre Saarbrücken ha sido derribado un aparato enemigo. Un crucero británico de gran tonaje ha sido atacado con éxito por una escuadrilla de aviones de combate perteneciente a nuestras fuerzas aéreas, cerca de la Isla de May. Una bomba de 250 kilos ha alcanzado la proa de dicho crucero británico. De las grandes unidades navales británicas atacadas en el día anterior, un portaaviones fue alcanzado por una bomba de 500 kilos y un acorazado por dos bombas de 250 kilos, en la popa y en la parte central de dicha unidad».

**Comunicado inglés**  
VUELOS DE RECONOCIMIENTO SOBRE ALEMANIA  
LONDRES.— El Ministerio de Información anuncia que durante el día de ayer y la noche pasada, aparatos de la Real Fuerza Aérea realizaron nuevos vuelos de reconocimiento sobre Alemania y el frente occidental. A pesar de la oposición han conseguido obtener valiosas informaciones. Todos los aparatos británicos han regresado sin novedad a sus bases.

**Industrias Electro-Mecánicas**  
Vitoria, 14, bajo — Burgos  
Reparación de motores Diesel y gasolina  
Bombas centrífugas, molinos, turbinas  
Centrales eléctricas, maquinaria en general  
Piezas fundidas en hierro y bronce  
Ajuste y reparación de coches

## Hoy se abre la suscripción al empréstito

Hoy se abre en el Banco de España la suscripción pública a dos mil millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, 3 por 100, a tres años fecha, cuyos intereses están exentos del impuesto de utilidades.

Es una buena oportunidad la que se ofrece al público para demostrar su patriotismo, al contribuir de este modo al resurgimiento de España y su confianza en el Caudillo, que tras la victoria militar se dispone a ganar la victoria de la paz.

Esperamos, pues, que el empréstito obtendrá un éxito franco.

NUESTRO APARTADO NUM. 46

## Las naciones neutrales

### En Luxemburgo vuela un puente inesperadamente

**LA LEY NORTEAMERICANA DE NEUTRALIDAD**  
WASHINGTON.— «Los Estados Unidos no pueden permanecer neutrales, mientras quede vigente el embargo sobre las armas», ha declarado el senador Pittman, presidente del Comité de Negocios Extranjeros del Senado. «Sancionamos esa ley con el propósito de evitar que nuestra navegación mercante estuviera sujeta al ataque de los submarinos; pero resulta ahora que los Gobiernos beligerantes consideran tan importante como las armas destruir otros materiales y efectos no definidos en esa ley de embargo, porque no quieren que a sus enemigos les puedan llegar recursos de ninguna clase. Dicen los que se oponen a la supresión de ese embargo que si vendiéramos armas, municiones y material de guerra a los beligerantes daríamos lugar a asesinatos en masa. ¿Acaso, no es lo mismo que vender armas a los beligerantes, embarcar petróleo para los aeroplanos japoneses y metralla para las bombas de esos aeroplanos? ¿Quién impide que Italia y Rusia, que no están consideradas como naciones beligerantes, adquieran armas en los Estados Unidos y las transporten al Reich?». El proyecto de ley de Pittman será sometido hoy al Senado, según afirman los círculos políticos bien informados.

**UN PUENTE VOLADO EN LUXEMBURGO**  
LUXEMBURGO.— El puente que cruza el río Our, en territorio luxemburgués, no lejos de la frontera alemana ha sido destruido por una explosión. Por razones militares había sido minado este puente, pero se colocaron dispositivos eléctricos, a fin de evitar que el ganado que pasta cerca de ese puente no pudiera dar lugar a la explosión de las cargas de dinamita. Indudablemente, alguno de los animales chocó con uno de los hilos de contacto, resultando así la voladura del puente.

**LOS ESTADOS BALTICOS**  
REVAL.— Los periódicos de Estonia dicen hoy que la desaparición de Polonia del mapa de Europa, convertida en dominio del Reich y de la URSS, afecta a la situación general y al equilibrio de los Estados Bálticos. Dicen que el Mar Báltico queda, ahora a merced de Alemania y de Rusia, con lo cual es inevitable que los pueblos que bañan ese mar resulten inevitablemente sujetos a las decisiones que adopten esas dos grandes potencias.

**EGIPTO Y LOS ACONTECIMIENTOS DE EUROPA ORIENTAL**  
ROMA.— El corresponsal del «Popolo di Roma» en El Cairo, anuncia que los recientes acontecimientos en la Europa Oriental y la actitud adoptada últimamente por los países balcánicos, han ejercido cierta influencia sobre la actitud de Egipto. Las noticias del derumbamiento de Polonia, que a pesar de una estricta censura han llegado a Egipto, han causado honda impresión sobre la población, que se inclina ahora a considerar la política de acercamiento anglo-francés, como tenida nada también en el Mediterráneo Oriental. A este respecto se subraya que Egipto no se encuentra actualmente en guerra con Alemania. En Egipto se concentra la atención en el desarrollo de la situación en Turquía.

Según el mismo periódico italiano, El Cairo teme que Turquía, después de ponerse de acuerdo con los soviets, recurra nuevamente a su antigua política de expansión empezada con la ocupación del territorio del Sandjak de Alejandría. Los árabes de Egipto opinan que en el caso de una guerra general, se espera que Turquía vaya en contra de los aliados, opinión que ha sido confirmada, hasta cierto punto, por el hecho de que tropas francesas de Siria y de la frontera del Sandjak hayan sido concentradas en las posiciones de defensa.

Encargue sus gustos en muebles finos a

**Para**

Talleres y exposición:  
Avenida del Generalísimo, 13 y 15 - Teléfono 1322